

傷寒雜病論會通



傷寒雜病論

會通

己丑孟春

張黑齋題

時年八旬



中華民國三十八年  
歲次己丑正月初六  
日至五月二十五日  
中南山人書於樊川  
樂素洞時年六十四

傷寒雜病論會通序

天人性命之學。後儒論之詳矣。顧其說多倚於理。而罕重視大氣。抑豈知理氣之相需。無斯須可輕重者。理固所以宰氣。而氣實所以載理。氣之通塞。理之存亡。繫焉。疾病災患。櫻其軀。若無以調劑其血氣。氣之餒。未有不因之墮落者。此神農黃帝以來。醫藥之事所由興。至漢張氏仲景。實集其大成。後世尊之為醫聖。蓋深明理氣之相依。為性命。而夫人之道乃全也。自漢迄今。斯道遞衍。其以著述名者。無慮百數十家。然皆不越醫聖之軌範。而卒鮮得其真傳。其裨益於性命之故。有仁心者尤多貽憾。斯則吾友竹齋黃君之不能已於研窮也。君陝西長安人。幼貧失學。其尊人素業破工。君少習其業。

暇輒從人問字。久之識天算地與。旁求儒術。又以深窺洛闕。  
撰有周易會通。五紀衍義。修曆芻言。皇極經世考證等書。然  
其精神專注。最有意趣者。厥惟醫道。其於醫道探討無厭者。  
厥惟仲景之書。癸酉之冬。君已修訂仲景傷寒雜病論集註  
三度矣。此心終有未慊。廼詣南陽謁醫聖祠墓。窮冀續承其  
遺業。次年甲戌冬。復往寧波訪求仲景遺書。因周君岐隱得  
識桂林羅哲初先生。示之以其師左修之所授仲景十二稿  
傷寒雜病論十六卷。驚歎無已。因得手鈔一通。夫此書之流  
傳。自晉王叔和僅為第七次稿。歷代所宗。別無攷見。不意越  
千百年。忽發現寫本至十二稿。得非君之精誠貫注。上通醫  
聖之靈所感召乎。顧此書在醫聖既精益求精。則君之虛懷

求益愈不能以前所修訂者為止境矣。由是取今世通行宋  
刊傷寒金匱各書及近湖南劉崑湘得於江西張隱君之古  
本涪陵劉鎔經得於墊江某洞石櫃之古本相校深見此稿  
條理精密有非後世所能及。由是綜核前三度採集各註參  
以中外醫書新發明者撰註仲景十二稿傷寒雜病論會通  
計十八卷而請序於余藉以諗前聖之至仁而箴後人之躁  
妄也。因憶十年前余有幽鬱之疾腹患癥結卧牀旬餘日幾  
瀕於危。延君自省蒞興為鍼期門巨闕砉然立解腹內顯有  
聲鳴迺遂即起牀同君步行原野省墓往返十餘里迄無倦  
容。君之術何其神而余之病永不作矣。今君獨不自足研求  
彌篤則此後活人之術當更有進將使醫林中千萬人奉為

主臬傳之後世。庶不至庸醫殺人之不悟矣。昔孔子讀易至  
韋編三絕。復撰十翼。而後易道大明。仲景之書。君苦心求得。  
晚本三復箋註。必期至於會通。而後醫道無誤。天地之大德  
回生。余雖不文。奚容諉辭而不彰君之高誼哉。

中華民國三十八年歲在己丑正月下浣。興平趙玉璽。惕菴  
敬識。時年七十有五。

題辭本文原為鍼灸經穴圖說而作，今以其有關於本書發見之經過，故移列於此。

闕中多名醫，和緩與扁鵲。思邈稱真人，龍宮探秘鑰。  
闡寂忽千載，奇才久不作。偉哉黃夫子，胸有匡時略。

窮經淪道源，篤行修天爵。象緯辨星辰，性理通伊洛。  
更以燮理功，殫心問醫藥。手定長沙文，六經為註脚。

兩目如電光，塵垢為之廓。去年風雪中，獨走南陽郭。

瞻拜仲聖祠，殘碑自摸索。幾經兵火餘，墓道委叢薄。  
慷慨謀重修，天聲振木鐸。今年來浙東，觀書天一閣。

邂逅得相遇，風懷喜開揚。世人競名利，公獨安淡泊。

公有一編書，毫芒分經絡。金鍼度世人，絕技不輕授。  
上溯靈樞經，證引至詳真。旁參重譯文，他山資攻錯。

腦後能下鍼、見者皆驚愕、轉笑銅人圖、竄陋成糟粕。  
殺青聞有期、投贈得金諾、索我題一辭、鄙陋心自怍。  
翰墨合有緣、風雅非敢託、純學僅根荄、風雨今正惡。  
誰能融古今、大力鼓鑪橐、良醫比良相、天下同憂樂。  
立言期千秋、莫謂書生弱、長安近日邊、三峯天外削。  
別後積相思、索居苦寂寞、高蹤不可攀、青天飛一鶴。  
甲戌臘八日、鄞周利川岐隱拜稿

傷寒雜病論刊本序

民國二十二年癸酉冬。余三次修訂傷寒雜病論集註脫稿。  
廻詣南陽謁醫聖祠墓。獲馮應鰲於明崇禎元年訪仲景墓  
未見所鐫之靈應碑。清順治十年馮氏訓葉再至南陽。募疏  
庵工。表墓建祠。求前碑不得以為已毀。今距崇禎癸酉。仲景  
墓發見之歲。適五週甲子。碑乃復出。殆有數存焉。余旋之南  
京。備員中央國醫館編審。甲戌冬。至鄆。觀仲景佚書於天一  
閣。未得。因周君岐隱。得識桂林羅君哲初。示余以其師左修  
之所授。仲景十二稿傷寒雜病論十六卷。明年春。羅君來京。  
與余同事。廻克手鈔一通。謹按仲景傷寒雜病論十六卷。原  
書遭兵燹散佚不全。賴晉太醫令王叔和搜撫遺文。篇次為

三十六卷。永嘉亂後，中原板蕩，亦復失傳。其要方為江南諸師所秘。以孫思邈之殷勤述古，撰千金方，祇載仲景雜病方。晚年方獲傷寒論，收入翼方。天寶中，王燾撰外臺秘要，引仲景傷寒論，註出卷數至第十八。與梁七錄、隋唐志所列仲景書目卷數各殊。今世通行仲景傷寒論十卷，金匱要略方論三卷，金匱玉函經八卷，迺宋治平中林億等奉勅校刻。而金成無已傷寒論註，堅字文皆作鞭。前人斷為隋時定本。元趙以德金匱玉函經行義，實為金匱要略變名。明清兩朝註傷寒金匱者數十家，大抵皆以林校及成趙二書為藍本。茲取十二稿本與今世通行之宋刊傷寒金匱各書，及近年湖南劉崑湘得於江西張隱君之古本，涪陵劉鎔經得於整江某。

洞石櫃之古本相校。如太陽篇下傷寒脈。浮濶實家本及涪  
古本同作此。以表有熱裏有寒。白虎湯主之。脈方乖違。義實  
難通。湘古本作表有熱裏無寒。似較優勝。然猶未若十二稿  
作裏有熱表無寒之確切不易也。其餘訂正諸本脫訛者。不  
遑枚舉。而列黃疸宿食下利吐逆嘔噦寒疝消渴等證。於陽  
明少陰厥陰諸篇深契以六經鈐百病之微旨。若平脈法。雜  
病證治各篇。條理精密。有非後世所能及。或疑醫聖模論。何  
至易稿十三次。殊不思醫學著述動關民命。仲景救濟之心  
求精固無已時。昔朱子註四書。稿經七易。病革時尚命門人  
改訂大學誠意章數句。凡諸學理。愈研愈微。豈一成即不可  
再易乎。又疑張紹祖自稱為仲景四十六世孫之時代。與人

類之發育大率百年可行五代未能融合據羅君述其師左修之民國十一年壬戌七十八歲始歸道山隨父嶺南受書張紹祖時年弱冠當清同治三年上距漢獻帝建安十年一千六百六十年考通鑑宋仁宗至和二年三月丙子詔封孔子後四十七世孫孔宗愿襲封文宣公爲衍聖公上距周敬王四十一年孔子卒一千五百三十四年比例張氏尚少孔氏一世多一百二十六年人類生率世次安可以常數限哉洎國難作南京陷羅君返桂途遭匪刦十二稿副本幸存余家軍事參議院副院長張公伯英前任總指揮駐節南陽時曾發願重修醫聖祠設立國醫學校未幾後彷彿果今見此十二稿本歎為奇緣欣然捐貲付梓藏板南陽醫聖祠由是久

湮人間之秘籍，得以流通。醫聖濟世之真傳，賴其不墜。千餘年承訛襲謬之刊本，有所訂正。裨益醫林，實匪淺尠。爰序其顛末考辨如右。中華民國二十八年孟春長安黃維翰敬識於西安中醫救濟醫院

傷寒雜病論原序

余聞吾師張紹祖先生之言曰：吾家傷寒一書，相傳共有一十三稿。每成一稿，傳抄殆徧城邑。茲所存者，為第十二稿。餘者或為族人所秘，或付刼灰，不外是矣。叔和所得，相傳為第七次稿。與吾所藏者較，其間闕如固多，編次亦不相類。或為叔和所纂亂，或疑為宋人所增刪。聚訟紛如，各執其說。然攷晉時尚無刊本，猶是傳抄。唐末宋初，始易傳抄為刊刻，遂稱

易簡以此言之則坊間所刊者不但非漢時之原稿恐亦非叔和之原稿也。余聆訓之下始亦疑之及讀至傷寒例一卷見其於可汗不可汗可吐不可吐可下不可下法盡在其中於六經已具之條文並不重引法律謹嚴始知坊間所刻之辨可汗不可汗可吐不可吐可下不可下以及發汗吐下後各卷蓋後人以讀書之法錯雜其間而未計及編書之法固不如是也不然孔氏之徒問仁者衆問政者繁何不各類其類而憚煩若此耶吾師諱學正自言為仲氏四十六世孫自晉以後遷徙不一其高祖復初公自嶺南復遷原籍寄居光州遂聚族焉吾師雖承家學不以醫名亦不輕出此書以示人余之得受業者殆有天焉余宿好方術得鍼灸之學於永

川鄧師憲章公。後隨侍先嚴遊宦嶺南。與吾師同寅。朝夕相過從。見余手執宋本傷寒論。笑問曰。亦嗜此乎。時余年僅弱冠。答曰。非敢云嗜。尚未得其要領。正尋繹耳。師曰。子既好學。復知鍼灸。可以讀傷寒論矣。吾有世傳抄本傷寒雜病論。十  
六卷。向不示人。得人不傳。恐成墜緒。遂歷言此書顛末。及吾師家世。滔滔不倦。先嚴促余曰。速下拜。於是即席拜之。得師事焉。今羅生哲初為吾邑知名之士。從習鍼灸。歷有年所。頗能好余之所好。余亦以所得者盡授之。余不負吾師。羅生亦必不負余。故特序其原起。羅生其誌之。羅生其勉之。光緒二十  
年歲次甲午春三月桂林左盛德序

左修之先生像傳

此文原載於醫聖張仲景傳後茲附錄於此像傳世平製版再登

先生諱盛德。廣西桂林人也。年十五。即食廩膳。中歲酷嗜醫學。好遊名山大川。所遇輒多奇士。於永川遇鄧公憲章。得鍼灸學。於嶺南遇仲聖四十六世孫張公紹祖。得其家藏第十二次傷寒雜病論十六卷原稿。極深研幾。終不欲以醫名世。晚年歸隱廣授生徒。經史而外。獨不及醫。雖有請益。俱不輕授。民十一年壬戌。壽七十有八。始歸道山。哲初忝列門牆。謬膺贊許。然東西南北。陸氏莊荒。琴劍飄零。不能光大其學。負吾師矣。茲擬將傷寒雜病論原稿付梓。公之天下。而以吾師遺像列於篇端。故略叙其顛末。俾後之君子得知此書之所從來。並得仰先生之丰采焉。中華民國二十四年孟夏桂林

羅哲初謹識於南京中央國醫館編審委員會

祝告醫聖文

維中華民國三十六年歲次丁亥孟春月望日長安後學黃維翰率同門人米錫禮由西安詣南陽謹以香燭果品清酒之儀叩奠於

醫聖張仲景先師墓祠之神位前曰嗚乎粵稽中華文化最先醫道肇興三皇開端伏羲畫卦明陰陽之消息神農嘗藥辨物性以療疾黃帝咨於岐伯而作內經探造化之奧會天人之通鍼灸治病妙術發明伊尹作湯液越人著難經炎漢之季天誕

醫聖憫生民之疾疢哀橫夭之莫拯爰撰傷寒雜病論證治統鈐於六經道缵三皇德侔孔孟集方書之大成為醫林之

正宗仁被萬世。教垂無窮。世丁厄運。兵燹頻仍。遺編多散佚。  
一部藏家乘。王叔和之搜摭。第七稿尚未精永嘉大亂後。原  
編亦失踪。江南諸醫師。秘方不傳人。以孫思邈述古之殷勤。  
晚年方見傷寒論。至宋林億奉勅校印。重沓脫訛。相傳迄今。  
金元明清。註家紛紜。承訛襲謬。曲解失真。民國建立。五洲交  
通。中華古醫學。世界將風行。嗟乎小子。天牖其衷。觀書天一  
闕。邂逅得良朋。發潛德之幽光。復父澤之太經。活人真書。由  
此流通。千載疑誤。有所訂正。吾人咸應。崇德報功。丕煥廟宇。  
需世清平。發揚責任。拳拳服膺。積茲愚誠。再謁聖陵。惟冀庇  
佑。以利英行。敬具蕪詞。祝告神明。

傷寒雜病論會通目錄

卷首

趙序 題辭 刊本序 原序 左修之略傳

祝告醫聖文 醫聖張仲景傳

凡例 通論 三陽三陰提綱

卷一

論集 平脈法上

卷二

平脈法下

卷三

傷寒例 雜病例

卷四

溫病脈證并治

卷五

傷暑脈證并治 熱病脈證并治

溼病脈證并治 傷燥脈證并治

傷風脈證并治 寒病脈證并治

卷六

辨太陽病脈證并治上

卷七

辨太陽病脈證并治中

卷八

辨太陽病脈證并治下

卷九

辨陽明病脈證并治

卷十

辨少陽病脈證并治 辨太陰病脈證并治

卷十一

辨少陰病脈證并治 辨厥陰病脈證并治

卷十二

辨霍亂吐利病脈證并治

辨癰陰陽易差後勞復病脈證并治

卷十三

辨百合狐惑陰陽毒病脈證并治

辨瘧病脈證并治

辨血痹虛勞病脈證并治

卷十四

辨欬嗽水飲黃汗歷節病脈證并治

卷十五

辨瘀血吐衄下血瘡癰病脈證并治

卷十六

辨婦人各病脈證并治

卷末

雜療方 禽獸魚蟲禁忌并治

果實菜穀禁忌并治

書後

醫聖張仲景傳

長安黃維翰竹齋纂述

張機字仲景，南陽人也。學醫於同郡張伯祖，盡得其傳。工於治療，尤精經方，遂大有時譽。漢靈帝時舉孝廉，官至長沙太守。與同郡何顥客遊洛陽，顥探知其學，謂人曰：「仲景之術，精於伯祖，起病之驗，雖鬼神莫能知之，真一世之神醫也。」李濂《醫史》○林億等校正傷寒論序曰：張仲景漢書廉官至長沙太守。始受術於同郡張伯祖，時人言識用精微過其師。醫說張仲景方序論云：「張伯祖南陽人性志沈簡篤好方術，診處精審，靡不全為當時所重。同郡張仲景異而鄙之，因有大譽。」太平御覽何永別傳云：「同郡張仲景總角造永，謂曰：『君用思精而韻不高，後將為良醫，卒如其言。』永先識，獨覺言無虛發。古今醫統作何顥，襄陽府志。」張機字仲景，南陽棘陽人。河南通志：張機，涅陽人。○案後漢書郡國志：荊州刺史部郡七：南陽、南郡、江夏、零陵、桂陽、武陵、長沙。其棘陽涅陽皆南陽郡所屬城縣。陽今湖北省棗陽縣。涅陽今河南省南陽縣。何顥字伯求，後漢書黨錮

祀列傳。孫嘉宜仲景傳畧云。今長沙城北有張公祠。民歲以  
馬湘潭俗以正月十八日為仲景生日。羣然舉酒作樂。  
樂後在京師為名醫。於當時為上手。景方說引仲仲景見侍  
中王仲宣時年二十餘。謂曰。君有病四十當眉落。眉落半  
年而死。令服五石湯可免。仲宣嫌其言忤。受湯勿服。居三  
日見仲宣謂曰。服湯否。仲宣曰。已服。仲景曰。色候固非服  
湯之診。君何輕命也。仲宣猶不信。後二十年果眉落。後一  
百八十七日而死。終如其言。此事雖扁鵲倉公無以加也。

皇甫謐甲乙經序○太平御覽卷七百三十九何永別傳  
張仲景過山陽王仲宣謂曰君體有病後年三十當眉落

卷七百二十二何永別傳王仲宣年十七嘗遇仲景仲景  
曰君有病宜服五石湯不治且成後年三十當眉落仲宣  
以其貴長也違不治也後至三十病果成竟眉落其精如  
此仲景之方術今傳於世孫鼎宜仲景傳畧仲景過山陽  
嘗遇王仲宣富安元年張縕求附劉表之歲仲宣卒時

建安二十二年正月二十四日也。據文選魏文帝祭文、魏志本傳，亦言粲以建安二十二年卒，年四十一。而何永別

傳則作晦。十七同徙辟詔除黃門侍郎。粲以西京擾亂不就，迺之荊州。依劉表，是粲年十七時。的為初平四年。若以

中平二年為粲年十七，以求合三十年之說，則西京尚未未擾亂，而劉表亦未領荊州刺史，不得如本傳云云也。此何

永別傳之誤。今據甲乙序正。○案孫思邈千金翼方序云，仲景候色而驗眉，蓋本諸此。抱朴子內篇卷第五云：仲景

穿胸以納赤氣。陸九芝曰：此不類仲景所為，或以革元仲化有源藏絕陽之事，而仲景與之齊名，遂附會其說歟。仲

景垂妙於定方。○晉書皇甫謐傳：宗族二百餘口，自建安以來未及

十稔，死者三之二，而傷寒居其七。○襄陽府志：張堪傳云，張氏為南陽族姓。袁術傳云，初平三年，術據南陽，建安二年，僭號。自感往

猶仲家時，天旱歲荒，士民凍餒，江淮間相食殆盡。○論集曰：昔之淪喪，傷橫夭之莫救。乃勤求古訓，博采眾方。○本書曰：

凡欲和湯合藥，鍼灸之法，宜應精思。必通十二經脈，辨三百六十孔穴，榮衛氣行，知病所在，宜治之法，不可不通。右

者上醫相色色脈與形不得相失。黑乘赤者死。赤乘青者生。中醫聽聲聲令五音。火闇水聲。炳悶平驚。木闇金聲。恐畏相刑。脾者土也。生育萬物。迴助四傍。善者不見。死則歸之。太過則四肢不舉。不及則九竅不通。六識閉塞。猶如醉人。四季運轉。終而復始。下醫診脈。知病源由。流轉移動。四時逆順。相害相生。審知藏府之微。此乃為妙也。平陰方此段之文

與本書平脈法及又曰欲療諸病當先以湯蕩滌五藏六府。開通經脈。理導陰陽。破散邪氣潤澤枯槁。悅人皮膚。益人氣血。水能淨萬物故用湯也。若四肢病久風冷發動。次當用散。散能逐邪風溼癱。表裏移走居無常處者散當平之。次當用丸。丸能逐風冷。破積聚消諸堅癥。進飲食調榮。

衛。難參合而行之者可謂上工。故曰：醫者意也。又曰：不須汗而強與汗之者奪其津液令人枯竭而死。須汗而不與汗之者使諸毛孔閉塞令人悶絕而死。不須下而強與下之者令人開腸洞泄便溺不禁而死。須下而不與下之者令人心內懊懥、脹滿煩亂、浮腫而死。不須灸而強與灸之者令人久入腹干錯五藏重加其煩而死。須灸而不與灸之者令人冷結重凝久而彌固氣土衝心無地消散病篤而死。〔金匱玉函經〕○此篇文二三百五十八字將一部傷寒雜病論浸淫尤散之功用。汎下濕氣之原理。聞發盡致。學者所當深玩也。千金方引此題曰張仲景信集中藏經亦載此篇。其文少異。蓋後人偽纂也。溯源未審。本草綱目。謂矣。〔作〕又須珍貴之藥非貧家野居所能立辦。由是怨嗟以為藥石無驗者此弗之思也。〔金匱玉函經〕○此段叙經方所以不

人之言其朴淳哉。仁又曰：人體平和，惟須好將養，勿妄服藥。

藥勢偏有所助，令人藏氣不平，易受外患。夫含氣之類

未有不資食以存生，而不知食之有成敗。百姓日用而不

知，水火至近而難識。余慨其如此，聊因筆墨之暇，撰五味

損益食治篇，以啟童稚。庶勤而行之，有如影響耳。

宋金左

文蓋序附禽獸魚蟲果實菜穀禁忌二篇，於雜病論後之意。而趙魏大諸氏以雜療方以下三篇為後人偽託附之

過撰用素問九卷，八十一難，陰陽大論，胎臍藥錄，并平脈

辨證，為傷寒雜病論合十六卷。

本書論集。○梁七錄張仲景辨傷寒十卷。隋書經籍

志張仲景方十五卷。張仲景療婦人方二卷。唐書藝文志王叔和張仲景藥方十五卷。傷寒卒病論十卷。宋史藝文

志張仲景脉經一卷。五藏禁衛論一卷。張仲景傷寒論十卷。金匱要略方三卷。張仲景撰王叔和集。張仲景療黃經

一卷。口論一卷。金匱玉函八卷。王叔和集。林億等校正序曰：張仲景為傷寒雜病論合十六卷。今世但傳傷寒論

十卷雜病未見其書或於諸家方中載其一二矣。翰林學士王洙在館閣日於蠹簡中得仲景金匱玉函要畧方三卷上則辨傷寒中則論雜病下則載其方并瘍婦人乃錄而傳之土流才數家耳。今先校定張仲景傷寒論十卷總二十二篇證外合三百九十七法除複重是有一百一十九方次取足金匱玉函要今又校成此書初以逐方次於證候之下使倉卒之際便於檢用也。又孫敬在諸家之方附於逐篇之末以廣其法以其傷寒文多節畧故所自難病以下終於飲食禁忌凡二十五篇除重複合二百六十二方勒成上中下三卷依舊名曰金匱方論此仲景書自漢建安十年至宋治平二年上下八百五十六年中分合隱顯之大概也。太平御覽引高湛養生論云王叔和編次張仲景方論為三十六卷大行於世。千金方傷寒門云江南諸醫秘仲景要方不傳今考千金方所載金匱方論十之八九亦載傷寒論惟甚簡畧疑即王洙由館閣所獲之本。孫氏晚年始獲傷寒論收藏于金匱方中。天資時王洙撰外臺秘要所載仲景傷寒論方合今金匱計一十八卷與史志所載卷數皆不合蓋後板印刷之術始於五代漏疏云張仲景集驗小品最為名家今多亡佚是知仲景尚撰有集驗小品二種其書久佚今其文辭簡古奧雅古今惟於外臺秘要中得覩其崖畧

治傷寒者未有能出其外者也。張惠瓘書目題解最為眾方

之祖，又悉依本草，但其善診脈，明氣候，以意消息之耳。

洪

景名醫別錄序

陰證家列文潞公云：仲景為羣方之祖。子志學傳

本草所載郡縣多在漢時，疑張仲景華陀

別錄考其語

華陀讀而喜曰：此真活人書也。

襄陽府志○孫校金匱方論

序云：臣奇嘗讀魏華陀傳云：出書一卷曰：此書可以活人。

每觀華陀凡所舉病，多尚奇怪，不合聖人之經。臣奇謂活

人者必仲景之書也。

宋林活人書張藏序：華陀指張長沙

傷寒論為活人書。昔人又以金匱玉函名之，甚重於世。

如此然其言雅奧，非精於經絡，不可曉會。府志之言，蓋有所

本巢氏病源，華陀之為治，或剗斷脾胃，淋淡五臟，不純任

方也。仲景雖精不及於陀，至於審方論物之候，論草石之宜，亦妙絕衆醫。

論者推為醫中亞聖。

而范蔚宗後漢書不為仲景立傳，君子有遺憾焉。襄陽府

仲祐歷代名醫別錄傳

謂考後漢書三國志，自孫堅為長沙

太守後靈獻之間，無仲景守長沙之日云云。今考靈獻

孫堅為長沙太守在建安四年上距建安紀元十八年

蓋仲景為長沙太守在建安年間，值黨錮事起，旋即致仕。

中平四年上距建安紀元十八年

故其後傳於何雖別傳也。方中行傷寒條辨張於北見曹操以爲其川中醫有仲景爲號。陸九芝曰：仲景入川事無可據，明是復官家言。考後漢書袁術傳，術畏卓之禍，出奔南陽，會長沙太守孫堅殺南陽太守張咨，引兵從術，表上術爲南陽太守。獻帝紀事在初平元年，初術在南陽，戶口尚數十百萬，而不修法度，以鈔掠爲資，奢恣無厭，百姓寒之。劉焉傳云：初，南陽三輔民數萬流入益州，焉悉收以為衆，名曰東川兵。事在興平元年建安十三年，曹操自將征荊州，璋乃遣使致敬，操加璋振威將軍。璋因遣別駕從事張松詣操，然則仲景入川，蓋在初平年間，袁術據南陽時。其後劉備襲川，旋即歸隱，故其事蹟無所表見。易稱潛龍之德，仲景有焉。陸氏所謂復官家言，蓋指三國演義然所載張松云云，決非杜撰。但書闇有間，無可質證，故附辨於此。○角陽人物志：張衡又得陽勝公之傳，精於治療。一日入桐柏山覓藥草，遇一病人求診。仲景曰：子之腕有獸脈，何也？其人以實具對曰：吾乃燉山老張也。仲景橐中九藥，界之一服，轉愈。明日肩一巨木至，曰：此萬年相也。聊以相報。仲景既為二琴，一曰古猿，一曰萬年。見古琴記元嘉冬桓帝感寒疾，召璿調治。病經十七日，璿診視曰：正傷寒也。觀投一劑，品不類以雨計，蒙覆得汗如雨，及旦身涼，留璿侍中。璿見朝政日非，囁曰：君疾可愈，國病難醫，遂挂冠遁去。隱少室山，及卒，葬宛城東二里許。後人尊為醫聖，以

上文又見神仙通鑑所云仲景事蹟怪清順治初葉縣訓誕且名時人符有類齊讚無足辨也

清順治初葉縣訓

導馮應鰲得仲景墓於南陽縣東郭門外仁濟橋西乃為

祠祀焉

南陽縣志

徐忠可金匱要略論註張仲景靈異

殆夜夢神人金冠黃衣以手撫其體百節通鬯

崇祐北辰初夏病寒熱幾太守南陽張仲景也今活者皆有據事盍為我擇

漢長沙

其體百節通鬯問之曰我

穿井於其上封之惟子覺而病良愈是教應鰲即千里走

南陽城東訪先生祠墓於仁濟橋西謁三皇廟旁列古名

醫內有衣冠鬚眉宛如夢中見者試塵視壁間果仲景也

因步廟後求先生墓已為明經祝亟蔬圃語之故駭愕不

聽詢之父老云廟後有古塚碑記為指揮彭雲督修唐府

燒灰焚毀應鰲遂記石廟中而去後四年因丁振升圃中

丈餘得石碣果先生墓與應鰲所記不爽尺寸下有石洞

幽窈聞風雷聲躍而封之應鰲以寇盜充斥不能行又十

餘年應鰲剪葉葉隸南陽入都謁先生墓雖封猶在漚

流畦裏間也問其主易祝而包而楊楊又復歸包孝廉

慨然捐其地郡丞漢陽張三異聞其事而奇之為募疏請

之監司僚屬輸金助工立專祠重門殿廡冠以高亭題曰

漢長沙太守醫聖張仲景祠墓杳老陳誠又云祠後高阜

之

相傳為先生故宅。迄今以張名。巷之西有張真人祠。名額存焉。祀張仙。或傳之久而誤也。祠墓成於順治丙申年。距戊辰已三十餘年。節錄桑芸張仲景祀墓記。及馮應麟醫聖張仲景靈廟記。○案仲景祀墓見於載籍者始此。廟陽今名蘭封。在開封東。仲景墓在今南陽縣東郭北隅。醫聖祠內墓高八尺。東距郭垣僅五步。考南陽環城郭砦。建築於清同治五年。三皇廟在祠南七十步。其中神像。癸民國十七年為駐軍所毀。仁濟橋在廟東郭路外。而馮應麟所刊之記事碑。要沒者三百年。余於癸酉孟冬獲見。昇聖殿。左並撰製楹聯。文曰道續農黃。德侔孔孟。懸諸殿前。藉表景仰。誠嗣赴京滬聯合醫界同人。發起募捐。重修南陽醫聖祠事會。並訂簡章。呈請中央。因醫館暨第二屆全國醫藥界代表大會。提案。杜度仲景弟子。識見宏敏。器宇沖深。淡於矯矜。尚於救濟。事仲景多獲禁方。遂為名醫。醫說引仲衛藏經小兒顱額方三卷。皆行於世。太平御覽引張仲景方食治序論。河東衛汎記曰。扁鵲云。人之所依者形也。亂於和氣者病也。理於煩毒者藥也。濟命扶危者醫也。安身之

本必資於食。救疾之速。必憑於藥。不知食宜者。不足以存生也。不明藥忌者。不能以除病也。是故食能排邪而安藏府。悅神爽志以資血氣。若能用食平病。釋清遣瘀者。可謂良工。長年賴老之奇法。極養生之術也。夫為醫者。當須先洞曉病源。知其所犯。以食治之。食癥不愈。然後命藥。藥性則猶若御兵。兵之猛暴。豈容妄發。毋乘宜損傷處衆藥之授。疾殃亦然。平金翼方。備記猶扁鵲云。安身之本必須於食。救疾之道。惟在於藥。不知食宜者。不足以全生。不明藥性者。不能以除病。故食能排邪而安藏府。藥能悟神養性。以資四氣。故為人子者。不可不知此二事。是故君子有疾。期先命食以療之。食療不愈。然後命藥。故孝王叔子。須深知食藥二性。其方在平金方第二十六卷中。王叔和高平人也。博好經方。尤精診處。洞識攝養之道。深曉療病之源。採摭羣論。撰成脈經十卷。篇次張仲景方論。為三十六卷。大行於世。東晉張湛養生方。○皇甫謐甲乙經原精。指事施用。近代太醫令王叔和撰次仲景選論甚詳。高平人王叔和撰次成序。得成全書。太平御覽引高湛養生論云。王叔和性沉靜好著述。考叢遺文。採摭羣論。撰成脈經十卷。編次張仲景方論。產三十六卷。大行於世。孫

鼎上曰。甲子序作方。廿二年上距建安五年。僅五十六年。而叔和傷寒編次已成。則與仲景為並世之人也。高保衡校定傷寒論。序云自仲景於今八百餘年。惟王叔和能學之。成無己曰。仲景之書。逮今千年。而顯用於世者。王叔和之力也。

### 歷代名醫評贊

皇甫士安曰。伊尹以元聖之才。撰用神農本草以為湯液。漢張仲景論廣湯液為十數卷。用之多驗。陶隱居曰。惟張仲景一部。最為眾方之祖。又悉依本草。但其善於脈明氣候。以意消息之爾。

孫思邈曰。傷寒熱病。自古有之。名賢睿哲。多所防禦。至於仲景特有神功。尋思旨趣。莫測其致。所以醫人未能鑽仰。

成無己曰。自古諸方。歷歲漫遠。難可考評。惟仲景之方。最為眾方之祖。是以仲景本伊尹之法。伊尹本神農之經。醫帙之中。特為樞要。參今法古。不越毫末。乃大聖之所作也。

劉河間曰。自黃帝之後。二千五百有餘年。有仲景方論一十六卷。使後之學者。有可依據。又曰。仲景蓋聖也。雖仲景之書。未備聖人之教。亦幾於聖人焉。

李東垣曰。易水張先生云。仲景藥為萬世法。號羣方之

祖治雜病若神後之醫者宗內經法學仲景心可以為師矣。

王海藏曰余讀醫書幾十載矣所仰慕者仲景一書為尤然讀之未易洞達其趣又曰折中湯液萬世不易之法當以仲景為祖又曰金匱玉函要畧傷寒論皆張仲景祖神農法伊尹體實子而作也

朱丹溪曰仲景諸方實萬世醫門之規矩準繩也後之欲為方圓平直者必於是而取則焉或問曰要畧之方果足用乎曰天地氣化無窮人身之病亦變化無窮仲景之書載道者也醫之良者引例推類可謂無窮之應用借令各有加減修合終難踰矩度又曰圓機活法內經具舉與經意合者仲景書也仲景因病以別方許魯齋曰嘗謂醫方有仲景猶儒書有六經也必有見於此然後可與講醫然其文古其義隱學者讀之茫然不可涯涘

李梃曰獨有漢長沙太守張仲景者據本求源探微索隱取內經大小奇偶之制定君臣佐使之法而作醫方表裏虛實真千載不傳之祕乃大賢亞聖之賁有繼往開來之功也

方中行曰昔人論醫謂前乎仲景有法無方後乎仲景有方無法方法具備惟仲景此書然則此書者盡斯道體用之全得聖人之經而時出者也後有作者終莫能

比德焉。喻嘉言曰：張仲景傷寒論一書，天芑地蔴，為眾法之宗。  
徐靈胎曰：仲景之治病，其論藏府經絡，病情傳變，悉本  
內經。而其所用之方，皆古聖相傳之經方，並非私心自  
造，間有加減，必有所本。其分兩輕重，皆有法度。其藥悉  
本神農本草，無一味游移假借之處。非此方不能治此  
病，非此藥不能成此方。精微深妙，不可思議。藥味不過  
五六品，而功用無不周。此乃天地之化機，聖人之妙用。  
與天地同不朽者也。

陳修園曰：仲景書本於內經，法於伊尹。漢書藝文志及  
皇甫謐之言可據。蓋內經詳於鍼灸、湯液，治病始自伊  
尹，篇龍倉公因之。至仲景專以方藥為治，而集羣聖之  
大成。醫門之仲景，即儒門之孔子也。

費伯雄曰：仲景立方之祖，譬中之聖。所著傷寒全圖諸  
書，開啟近代家學者，當奉為金科玉律。

日人山田正珍曰：余嘗讀仲景氏書，觀其立法之意，循  
循然，莫不有規矩。說補不偏乎桶，說漏不偏乎鑑。曲盡  
機變之妙，以極其源。其文簡而達，其法約而中。苟能熟  
之，則不勝於疾痛之多，無惑於法方之妙。其為後世慮  
者，可謂詳且備矣。

尾臺據鑑曰：長沙為千古用方之鼻祖，然其方則咸出

於三代聖賢之精製長沙待集其大成耳。其方簡明正嚴條理秩然。實醫之治和攻之法無不周詳。既備故苟能講習諳練以精究其意推廣其義則萬病之治可運之掌也。

凡例

一是書本文、以桂林羅哲初所授醫聖張仲景十二稿傷寒雜病論十六卷為主。原書於民國二十八年刊板印行時、值外患方殷、西安警報一日數發、以致繕寫脫誤、茲依原本校正、並參考宋林億校刊世所通行本之傷寒論、金匱要略、及近時湖南劉崑湘得於江西之古本傷寒雜病論、涪陵劉鎔經所印明時得於墾江孫思邈校定之古本傷寒雜病論、正其舛訛、補其脫闕。論文與通行本相同者、則採輯成無己趙以德以下、元明清數十家之註以釋之。論文為通行本所無者、則節錄劉崑湘所撰義疏以解之。為湘古本所無者、迺抒鄙意以闡

發其義。

一原書十六卷外以刊本序左修之原序暨余所撰傷寒雜病論集註之醫聖傳通論六經提綱列卷首以明是書之淵源及六經鈐百病之義旨而附金匱要略雜療方以下三篇為卷末俾本書克成全璧云

一是書所言方藥劑量六銖為一分四分為一兩即二十四銖也十六兩為一斤漢時一兩今秤三錢為準十合為一升十升為一斗水一升今秤二兩以盃當升可也。方中用棗者大小三枚准一兩附子去皮畢以半兩准一枚枳實去穰畢以三銖准一枚半夏一升者洗畢秤五兩為正蜜一升一斤四兩為正竹葉一把二兩為正。

再折合今秤餘可類推。例如桂枝湯方藥五味共十五兩。合今秤四兩半水七升。合今秤十四兩。有取三升。合今秤六兩。每服一升。合今秤二兩。餘皆倣此。以意消息之。

一提書於國難嚴重之際。為時半載。克告成書。不幸內戰日烈。茲為存稿。暨質正同仁。計倉卒付印。其中舛訛在所弗免。繩愆糾謬。望諸當世君子。匡其不逮。俾再板修正。是所企禱。



通論

凡讀是書者須知仲景以傷寒名論之意。素問熱論云夫熱病者皆傷寒之類也。又云凡病傷寒而成溫者先夏至日為病溫後夏至日為病暑。難經云傷寒有五有中風有傷寒有溼溫有熱病有溫病。仲景命名之義蓋本於此。王啟玄曰傷謂觸冒也。素問刺志論註程郊倩曰傷寒有五之寒字則只當得一邪字看。管象黃曰寒天地之一氣傷寒者舉一以名書猶魯史錯舉四時而名春秋也。冥醫彙講張子和曰春之溫病皆四時不正之氣也。總名之曰傷寒。是則傷寒者外感證之總名下五者外感病之分證也。傷寒論者乃各種傷寒之總論非專論傷寒而不論風溼暑溫也。夫天氣始

於冬至而一陽初動。寒於是乎始來。故小寒大寒居春之首。舉此以名論。而一歲四時六氣百病。無不賅括其中矣。仲景本論三陽三陰之名稱。次序雖同於素問熱論。而義旨迥殊。蓋內經以手足表裏。經絡筋肉分為三陽三陰。二部屬配合藏府。此專為鍼灸取穴而發。與仲景書以湯液治病所言之三陽三陰。不可作一例看。莫氏研經意。與素問熱病論不同。熱病論依氣行之脈絡言。故所著證與靈樞經脈篇義合。傷寒論依邪入之次序言。故所著證與靈樞經脈篇義不合。且仲景論中原無六經詞語。六經二字出於後世註家。今以本論證之自明。如太陽篇曰太陽之為病。曰太陽證。曰陽明證。曰少陽證。曰太陽變之。曰轉繫陽明。曰繫在太陰。皆易嘗言手足經哉。惟用鍼灸時云手足陰陽。

則本乎內經耳。又太陽篇所云、若欲作再經者之經、是泛指經絡言、非如註家傳經之說也。自龐安常朱肱引素問、熟論六經以詮釋本論、其後註家沿襲、又造出傳足不傳手之謬說、使仲景以三陽三陰鈐百病之本旨、晦昧者千七百餘年。中惟方中行稍有見地、而語焉不詳。余自弱冠始讀傷寒論、觀諸家所註、即疑其不是仲景本意。迨後見西哲生理學書、以人身氣質功用分為三系統、於是恍然覺悟、迺撰三陽三陰提綱六篇。於民國丁未歲、會通傷寒論、全置要畧為一貫、撰成傷寒雜病論新釋十六卷。其後又採摭宋元明清數十家註之精華、撰傷寒雜病論集註十八卷、於民國二十四年三次印行。今又十餘年矣、益覺

其說的確不易。茲特載卷首以破千古之惑。藉以為讀本論者之關鍵。

方中行曰：傷寒論六經之經，與經絡之經不同。六經者猶儒家六經之經，猶言部也。部猶今六部之部，手足之分上下，猶掌職之列左右。聖人之道，三綱五常，百行庶政，六經盡之矣。天下之大事物之衆，六部盡之矣。人身之有百骸之多，六經盡之矣。孫思邈以五臟六府鈐百病，陳無擇括之以三因，朱丹溪之以氣血痰鬱皆未若仲景以六經集括萬病，立法之盡美盡善也。萬繇此觀之，則百病皆可得而原委，而斯道之一貫，不在掌握乎。但六經之於人身無所不該，全在人隨處理會。方氏此論非鑿空撰出，又非蹈襲前人，全從人身理會而得。可謂發前人之所未發，惜所著條辨未能暢發厥旨，且仍本內經手足經脈之說，以註本論為可憾耳。然則此條可謂平載一簾。

之醫又曰靈樞曰能知六經標本者可以無惑於天下。正謂此也。若以六經之經斷然直作經絡之經看，則不盡道惑誤不可勝言。後世謬訛，蓋由乎此。又曰後人不肯以身體察，只管在紙筆上拗氣。辟如水底摸月，形影不知，空自紛紛鑿鑿，千五百年來舉世若說夢，豈不大為可笑。

仲景本論三陽三陰之定義，是將人身部位質體分為六綱，而以太陽、陽明、少陽、太陰、少陰、厥陰等術語標識之。學家用干支字三陽標識其部位，陽虛而無形，以標識其母以代數也。而以太陽、陽明、少陽、三陰標識其部位，陽虛而無形，以標識其母以代數也。腸胃之裏曰陽明，軀殼之內藏府之外曰少陽，三陰標識其質體，陰實而有形，以肉脂肪為太陰，神經脈絡為厥陰，立此六經以名篇，而辨其病證治法焉。所謂太陽者軀殼表面部位之術語，以其部位居身之表，而積

陽大全部皆受陽氣之邪從皮膚中人而病者其治法皆可求之太陽篇也。以太陽部位與陽明者口腔至肛門天氣直接故也

以太陽部位與陽明者口腔至肛門天氣直接故也

腸胃表面部位之符語以其部位居腸胃之裏為脉經之路在身之暗處謂曰陽明猶爾

雅謂經月為陽月之義也。內經以兩陽合明於前為陽明乃以經絡言其義與此異而配屬大腸與胃則相同也

凡飲食之邪從口入而腸胃受病者其治法皆可求之陽明篇也。以陽明部位與少陽者軀殼裏藏府表、膝膜部位食物直接故也

以陽明部位與少陽者軀殼裏藏府表、膝膜部位食物直接故也

之術語所謂三焦而居半表半裏者也。以其部位居藏府於九竅受日光者故曰少陽表之空隙而外通其配屬三焦與內經相合也

凡外感六淫邪中太陽或內傷飲食病於陽明失治皆可傳屬少陽故其治法見於二篇而少陽篇惟列提綱而已。此以少陽病之從間接得接病如瘧太陰者榮養系統之術語以其體積佔身中最

大之量故謂曰太陰

為血脈神經之所附。自陽明部位之裏，由淋巴腺傳輸飲

食之精液分布於身體脂膏肌肉皆其所屬也。在陽明部

腺，少陽部位曰淋巴腺，太陽部位曰脂肪腺。

少陰者，血液循環系統之術語。質

量次於太陰，五藏皆其機器，經絡是其道路而滿布於太

陽部分之裏也。

肝脾為造血機，心為運血機，肺為吸收養

質之機，內經以心腎屬少陰，與此義合。少陰

為太陽之裏，故太陽部分無處不有血液也。

厥陰者，神經系統之術語，內經云，兩陰交盡，故曰厥陰。以經絡言，而與

精液初化為太陰所屬之氣，再化為太陰所屬之血液。

終化為厥陰所屬之精液，是兩陰之氣至此交相盡也。

腦髓是其中樞，神經為其導線，而司身體之知覺運動者

也。在太陽部位者，如覺銳敏，能隨意運動，在陽明及少陽

部位者，如覺外皆知覺遲鈍，不能隨意運動，名曰自

和神靈，如胃之消化，腸之傳導，肝脾之分泌，膽胰液，心之

跳動，肺之呼吸，腎之排尿，皆是也。然在太陽及陽明部位

部伍者則無時或息也。三陽部位各分區域是以汗下和解之法不可混施。三陰質體互相附麗故溫清之法皆可通用。之於病之太陰血脈病求此三陽三陰為人身部位系統之標識術語而不易之理也。然人身陰陽互麗表裏相通氣血聯貫往往一病而諸證兼見如太陽篇之二陽三陽合病併病是也。若呼吸器與泌溺機關為血液循環系統之附屬排泄機皆與皮膚之汗管有密切之關係故其病證附見於太陽少陰二篇。如歎喘短氣小便不利及自利等證餘如生殖器病之見於虛熱及婦人病篇以另有專論故六經篇從略。熱入血室雖生殖器病然因外感所致附列篇中神而明之存乎其人此仲景以窮理盡性之功夫探陰陽造化之神祕獨闢醫學

之不二法門者也。三陽三陰之界說明以之讀傷寒雜病論則百病皆可得其源委。直如身在冰壺、腹飲上池矣。

傷寒論疏義云：本論所謂三陽三陰所以標病位也。陽剛陰柔，陽動陰靜。陽熱陰寒，陽實陰虛。是即常理。凡病屬陽屬熱屬實者謂之三陽。屬陰屬寒屬虛者謂之三陰。細而析之，則邪在表而熱實者太陽也。邪在半表半裏而熱實者少陽也。邪入胃而熱實者陽明也。又邪在表而虛寒者太陰也。邪在半表半裏而虛寒者厥陰也。邪入胃而虛寒者太陰也。惟表熱甚則裏亦熱，故裏雖乃熱而病未入胃尚屬之少陰。少陽與厥陰共病，羈留於半表裏間之名也。

陽明與太陰共邪犯胃之稱也。故不論表裏寒熱、病總入胃中者謂之陽明與太陰。蓋六病之次，陽則太陽、少陽、陽明。陰則少陰、厥陰、太陰。但陽則動而相傳，陰則靜而不傳。然其傳變則太陽與少陰為表裏，少陽與厥陰為表裏，陽明與太陰為表裏。觀腠理之傳變是以太陽虛則是少陰，少陰實則是太陽。少陽虛則是厥陰，厥陰實則是少陽。陽明虛則是太陰，太陰實則是陽明。是乃病傳變化之定理。三陽三陰之大略也。可借為本論三陽三陰寒治之關鍵。夫表裏陰陽虛則俱虛，實則俱實。此所謂虛者，精氣奪也。實者，邪氣盛也。仲景列汗下和解攻邪之法於三陽篇者，所以泄三陰之實也。列溫氣滋血固精救正之法於三陰篇者，所以補三陽之虛也。知此則六經篇中正治各法之大旨，而可迎刃而解矣。

朱子論讀大學法曰先讀大學立定綱領他書皆雜說在裏許。又曰今且熟讀大學作間架卻以他書填補去。余謂讀者於傷寒雜病論之六經亦當如是。朱子評論語曰初入學即讀論語其後讀盡天下書不見有一書勝如論語者。余於此書亦云然。孫思邈曰不知大易不足以言醫。蓋聖人將天地鬼神之奧摹畫為卦以作易。仲景將人身陰陽之理摹寫成文以著論。卦之有六爻猶身之有六經。六爻之分外內猶六經之分表裏。卦之分三才猶身之分三部爻變動則有老少陰陽之四象猶身之常則寒熱虛實之四證。其以陰陽為變化之本源所以明吉凶消長之理進退存亡之道。言五行而不泥其迹。言運氣而不拘於墟。

所謂深靜精微者正相同也。

陳修園曰。內經云。太陽為開。陽明為闔。少陽為樞。太陰為  
關。厥陰為闔。少陰為樞。素問陰陽篇合論此數語為審證施治之  
大關鍵。此六物內經原論經脈之不得相失。陳氏取為本論六物審證施治之大關鍵至其所以然則引而未發今以生理學釋之蓋皮膚排泄體中廢質從汗腺出主出而不內故太陽為開腸胃吸收飲食精液以養身主入而不不出故陽明為闔三焦腠理為通會元真之處津液傳輸之道其氣往來上下流通故太陽為樞肌肉居身之表其淋巴腺為胃行其津液散佈於外故太陰為關精髓居身之裏神經多外界感觸傳達於腦故厥陰為闔血脈行外以充肌溫體行內以化精成髓內外周流循環不息故其陰為樞六者當開不開或發泄太過當闔不闔或閉塞不通此汗下和解溫清之治法所立也。

陳修園曰。六氣之本標中氣不明不可以讀傷寒論今彙內經之要論詳釋以闡其蘊素問五運行大論云。夫變化

之用。天垂象地成形。七曜繙虛五行麗地。地者所以載生  
成之形類也。虛者所以歛應天之精氣也。形精之動猶根  
本之與枝葉也。仰觀其象雖遠可知也。王啟玄曰。觀五星  
行之理昭然可知也。麗著也。有形之物未有不依據物而得全者也。帝曰。地之為下否乎。岐  
伯曰。地為人之下。太虛之中者也。帝曰。馮乎。岐伯曰。太氣  
舉之也。王啟玄曰。太氣謂造化之氣。任持太虛者也。所以  
太虛不屈。地久不長者。蓋由造化之氣任持之也。  
此節與書考靈曆。地有四遊之說。皆吾國三代學  
時聖哲之遺說。證以近世學理。而精確不易者也。  
燥以乾  
之暑。以蒸之風。以動之溼。以潤之寒。以堅之火。以溫之故  
風。寒在下。燥熱在上。溼氣在中。火遊行其間。寒暑六八。故  
令虛而化生也。陳修園曰。此言六氣之遊行於天地上下之間也。風寒暑濕燥火。在天無形之氣也。乾蒸動潤。堅溫在地有形之體也。天包乎地。是以在天之上。在泉之下。在地之中。八極之外。六合之内。無所不至。蓋

在太虛之氣不惟包乎地之外而通貫乎地中也。寒水  
在下而風從地水中生故風寒在下。燥乃乾金之氣。匏乃  
太陽之火故燥熱在上。土位中央故溼氣在中。火乃太陽  
中之元陽故游行於上下之間。易曰日月運行一寒一暑  
寒暑往來而六者之氣皆入於地中故各有形之地位無  
形之氣而化生萬物也。○此皆與易傳相合明言天地間  
以六元之氣為生化之本。謂乾坤退位而六子用事之義也。故燥勝則地乾暑勝則地  
熱風勝則地動溼勝則地泥寒勝則地裂大勝則地固矣。  
地氣有所偏勝則生六者之變夫天地之氣本是一元由  
動靜而分陰陽陰陽配合而生六子蓋地球運行於太虛  
之中繞日周轉其兩極之端恒偏指於一定之方向而不  
變故一歲之間地面上各處之陰陽消息逐時不同此春夏  
秋冬四時之所由成而寒暑燥濕風火六氣之所由生也  
以一處言則六氣迭勝於一歲以大地言則六氣分主於  
各天元紀大論云厥陰之上風氣主之少陰之上熱氣主  
之太陰之上溼氣主之少陽之上相火主之陽明之上燥  
氣主之太陽之上寒氣主之所謂本也是謂六元曰三陽

三陰為標。寒暑陰陽風火為本。故云所謂本也。天真元氣  
分為六化。以統坤元生成之用。徵其應用則六化不同。本  
其所生。則正是真元之一氣。故曰六元也。○此節本義雖  
言天運。而與人身氣化之理實相通。蓋人身三陽三陰。謂  
天六元之氣所化生。故六氣為本。而三陰三陽為標。本謂  
根也。標謂末也。氣本無形。假標以見其用爾。厥陰之用事  
風氣主之。蓋天地間動植之生活全賴乎風。而風之原生  
於寒熱之調劑。而人身之知覺運動。胥由斯起。故風之性  
兼寒熱。由厥利之有寒熱二候可徵也。少陰之用事熱氣  
主之。以體溫生於血液之運化言也。太陰之功用曰溼。以  
淋巴腺之輸液言也。少陽之功用曰火。以三焦之氣化非  
火不行。而腠理通暢。津液蒸騰。皆火氣主之也。陽明之用  
事燥氣主之。謂飲食氣化經腸胃而成糟粕也。太陽之功  
用寒氣主之。以皮膚官脈在吸收寒氣。以調和身內之溫  
度也。此六氣所以為人身生命之本。而三陽三陰之主也。  
常人六氣和平。則無疾病。若六元之中有一偏勝。則氣失  
其平而為病矣。六元正紀。大論云。兩陽則動。熱勝則腫。燥  
勝則乾。寒勝則浮。溼勝則鴻泄。甚則水閉附腫。此皆氣化  
太過而為病也。六微旨大論云。少陽之上。火氣治之。中見厥陰。陽  
標也。太陽部位之上。以火氣為本。而用事。火氣勝則其裏

病氣之神經視灼故所見之證如口苦咽乾目眩耳聾往來寒熱臘下病數等候皆少陽部分之神經赤紅而陰病也。陽明之上燥氣治之中見太陰為本而用事燥氣勝則其裏太陰督體之脂肪津液耗損故所見之證如冒寒腹滿大便數及譏語口渴等候皆陽明部位消化系統之太陰病也。太陽之上寒氣治之中見少陰為本而用事寒熱病也。少陰大陽之上寒氣治之中見少陰為本而用事寒熱勝則其裏少陰經絡之血液凝滯榮衛鬱結所致所見之頭痛易癥發熱惡寒等證皆太陽部位之督環象統少陰病也。厥陰之上風氣治之中見少陽厥陰神經系統之上以勝則其裏少陽部分之三焦而少陰之上熱氣治為消渴厥逆下利嘔吐寒水等證也。少陽之中見太陽少陰循環系統之上以熱氣為本而用事熱為但欲寐頭暉而躁也。太陰之上溼氣治之中見陽明太陰病手足厥熱等證也。太陰之上溼氣勝則病見於其裏之太陽部分之經絡而消化系統之上以溼氣為本而用事溼氣勝則病見於其裏之太陽部分之經絡而表陽明部位之腸胃而為腹滿而吐自利不渴等證也。所謂本也。本之下中之見也。見之下氣之標也。陳修園曰六經之氣

以風寒熱溼火燥為本。三陰三陽為標。本標之妙見者為中氣。中氣如少陽厥陰在表裏。陽明太陰在表裏。太陽少陰在表裏。表裏相通。則彼此互為中氣。

論云氣有從本者。有從標本者。有不從標本者。少陽太陰從本。謂治法從本也。少陽之治從本謂清火也。太陰之治從本謂祛溼也。少陰太陽從本從標。少陰治法從本謂清熱。從標謂通經絡。太陽治法從本謂散寒。從標謂和榮衛。陽明厥陰不從標本。從手中也。陽明之治法從中。謂滋其裏之太陰承氣之用。在存津液以救陰也。厥陰之治法從中。謂通其表之少陽。四逆故從本者化生於本。從標本者之功。在溫三焦。破回陽也。故從本者化生於本者。有標本之化。從中者以中氣為化也。王啟玄曰。化謂氣化。主氣也。有病以元氣化。謂氣化謂氣化。熱治之。用寒是故百病之起。有生於本者。謂人一身六元之氣而生。有生於中氣者。病及天氣之六淫所致者。有取本而

義詳於下詳。至真要大

真要大論云。疾百病之生也。皆生於標者。人一身三陽而生。有生於中氣者。病及天氣之六淫所致者。有取本而

得者有取標而得者有取中氣而得者有取標本而得者。有逆取而得者。反佐取之是謂逆取。如寒病有從取而得者。從順治之也。順歸逆正順也。若順逆也。寒盛格陽治熱以熱之類。此逆乃正順也。若寒格陽而治以熱。故方若瀕是逆也。靈樞衛氣篇云能知六經之標本者可以無惑於天下。張路玉曰。標本治例之標本者如太陽中風桂枝證先惡寒為本後發熱為標其陽明熱病白虎證口燥心煩為本背微惡寒為標。此治本不治標也。又傳經之標本本太陽病初得病時發其汗汗先出不徹因轉屬陽明此太陽為本陽明為標治以葛根仍用麻黃此治標必從本也。又一經之標本如太陽病頭痛發熱自汗桂枝證為本病後六七日不解而煩渴飲水邪入膀胱之本五苓證為標病此隨證治本治標也。又先後之標本者傷寒醫下之續得下利清穀不止身疼。痛急當救裏後身疼清便自調急當投表。先受寒身疼痛為本病後歸下之續得下利清穀為標病。先四逆救裏治標後桂枝救表治本也。標本之法畧舉數條為例詳仲景證治諸法餘可類推。

沈莘綠曰仲景立論每經各舉其主脈主證以為一經之提綱雖病有變遷而苟未離此經即不離此主脈主證其大較也陳修園曰六經之為病仲景各有提綱太陽以脈浮頭痛項強惡寒八字提綱陽明以胃家實三字提綱少陽以口苦咽乾目眩六字提綱太陰以腹滿而吐食不下自利益甚時腹自痛若下之必胸下結鞕二十三字提綱少陰以脈微細但欲寐六字提綱厥陰以消渴氣上犯心中疼熱飢而不欲食食則吐衄下之利不止二十四字提綱以提綱為主參以論中兼見之證斯無遁情矣陸九芝曰仲景書本為傷寒雜病論六經提綱傷寒如此雜病亦如此舍此則不能治傷寒亦不能治雜病仲景著論之初意專為故

假寒假熱而作。故每篇中原得之病與正治之法不過數條。其餘皆屬發汗吐下溫鐵火攻等誤治後壞病之救逆法也。

如此以讀論用節目

則無不矣。

張令詔曰夫百病不外乎三因而三因之中俱各有寒熱虛實不獨傷寒爲寒也然能明乎傷寒之寒熱虛實反覆變遷則百病之寒熱虛實瞭如指掌矣傷寒雖有三陰三陽之分膚皮肌腠胸腹脾胃藏府形層之異大約不外乎寒熱虛實四者而已虛寒之與實熱如冰炭之相反寒有表寒有裏寒熱有表熱有裏熱虛有表虛有裏虛實有表實有裏實即寒熱之中有虛寒實寒虛熱實熱有上焦熱中下焦寒有上焦虛中下焦實有真寒真熱真虛真實有假寒假熱假虛假實有內真寒而外假熱有內真熱而外

假寒是以無論外感六淫、內傷七情、皮毛肌腠經俞榮衛  
膜原藏府，莫不有虛實寒熱之分焉。即靈素傷寒金匱斗  
言萬語，反覆辨論，亦不過辨其為寒熱虛實而已。任其鉤  
深致遠，探索精微，總不能出此四者範圍之外。醫原傷寒論一書當  
分兩大段看，前一段為表寒而作，後一段為裏寒而作。

張景岳曰：傷寒傳變不可以日數為拘，亦不可以次序為  
拘。如內經言一日太陽、二日陽明、三日少陽之類，蓋言傳  
經之大概，非謂凡患傷寒者必皆如此也。蓋寒邪中人本  
無定體，陶節庵云：風寒之初中人也無常，或入於陰或入  
於陽，但始於陽終於陰也。或自太陽始，日傳一經，六日至  
厥陰，邪氣衰不傳而愈者，亦有不能再傳者，或有間經而

傳者或有傳至二三經而止者。或有始終只在一經者。或有越經而傳者。或有自少陽陽明而入者。或有初入太陽不作鬱熱便入少陰而成真陰證者。所以凡治傷寒不可拘泥。但見太陽證便治太陽。但見少陰證便治少陰。但見少陽陽明證便治少陽陽明。此活法也。

本論所言三陽三陰之主時。有二義。一則以一日為一周者。六篇所載其病欲解時。從某時至某時上諸節是也。一則以一歲為一周者。雜病例所云寸口脈動者。因其主時而動。及下節少陽之時。陽始生是也。此皆隨時隨地以候氣至之太過與不及。為運氣說之有據而可信者也。素問天元紀大論等篇。以木火土金水為五運。從大寒日起。晦運七十二日有奇。屬陰風少陰熱少陽火太陰溼陽明燥太

陽寒為六氣亦從大寒日起每氣司六十日有奇。故五運六氣合行而終一歲周而復始如環無端歲皆然是為運地支有十二對屬則為六氣天氣始於甲地氣始於子天地相合則為甲子故甲子者干支之首也。天氣終於癸地氣終於亥天地相合則為癸亥故癸亥者干支之末也陰陽相隔剛柔相須歲運更君火以明相火以位五六相合而七百二十氣凡三十歲為一紀。千四百四十氣凡六十歲而為一周不及太過斯皆見矣。是為客運客氣司天在泉四間氣者客氣之六步也。凡主歲者為司天位當三之氣司天之下相對者為在泉位當然之氣司天之左為天之左間右為天之右間在泉之左為地之左間右為地之右間每歲客氣始於司天前二位乃地之左間是為初氣以至二氣三氣而終於在泉之六氣每氣各主一步然司天通主上半在泉通主下半年故曰歲半己前天氣主之歲半己後地氣主之也此王啟玄所補素問客篇以三陰三陽之氣天在泉上下道臨相步五運六氣之太過不及定其病證治法之說也。王樸莊擴而大之以三百六十年為一大運六十年為一大氣五運六氣迭乘滿三千六百年為一大周而自黃帝命太僕作甲子自下起元陰為中元復以少陽為下元則少陰為上元太陽為中元

合前後三元而配以厥陰少陰太陰少陽陽明太陽之六氣於黃帝八年起數前三十年為厥陰風木司天後三十年為少陽相火在泉歷三千六百年至唐昭宗天復三年癸亥是為一大運昭宣帝天祐元年六十一年甲子又值下元厥陰司天矣民國十三年為七八十八甲子中凡太陽寒水司天也繆希雍曰原夫五運六氣之說其本於漢魏之後乎何者張仲景漢末人也其書不載也革元化三國人也其書亦不載也前之則越人無其文後之則叔和鮑其說乎是以知其為後世所撰無益於治療而有誤於來學舉者宜深辨之張飛鳴曰張子和云不讀五運六氣體微方書何濟所以指涉醫理者動以司運為務曷知天元紀等篇本非素問原文王氏取陰陽大論補入經中後世以為古聖格言孰敢非之其實無關於醫道也況論中明言時有常位而無無必然猶諱諺詳論者不過窮究其理而已縱使勝復有章而政分南北四方有高下之殊四序有非時之化百步之內晴雨不同千里之外宣曠各異豈可一定之法而測非常之變耶

三陽三陰提綱

太陽篇

太陽者、身體表部軀體之術語也。案問皮部論皮有分部脈有經紀筋有結構骨有度量。○三陰之表皮毛經絡筋骨皆屬於太陽而內經分其部之經絡筋肉為三陰三陽以手足配合藏府為十二經。統之於督任脈專統矣。取穴而設其義與此殊。太陽為開。案問陰陽離合論吸吐納之用以通暢為常故曰開。通六元之寒氣主治之。案問天元紀太論之所謂本也。六微旨大論太陽之上寒氣治之。後五篇所引同。○萬物之初生皆由天地陰陽六元之氣化而成形惟人也得其全而最靈。既生之後仍藉六氣以活動而人身皮毛汗孔之功用在發泄內部之熱氣吸收外界之寒氣以調節平均身體之溫度。故曰太陽之上寒氣主之治也。夫以藏府之熱度足以消穀化水火全使不吸收外界之寒氣以濟之能免不焦灼脅痛矣。其表面與天氣相接觸凡風雨寒暑之邪乘人陽氣之虛而外中傷於皮毛。留止經絡筋骨者。

皆為太陽病。

靈樞五變篇

百疾之始期也。必生於風雨仲

景所謂太陽病者其目有六中風傷寒溫病瘻病中溼中

暘是也。

本論太陽之為病脈浮頭項強痛而惡寒太陽病或已發熱或未發熱必惡寒體癟呕逆脈陰陽俱緊者名曰傷寒太陽病發熱而渴不惡寒者為溫病太陽病發熱脈沉而細者名曰瘻太陽病關節疼痛而煩脈沉而細者此名以

溼瘻太陽中熱者暘是也其人汗出惡寒身熱而渴

以

溫為伏邪瘻為壞病溼暘為雨暘之時疾

素問生東通天論冬傷於寒春

必病溫金匱真言論冬不藏精春必病溫本論太陽病發汗太多因致瘻屬家下之則瘻病家不可發汗汗出則瘻

惟中風傷寒為卒中之病而無時不有是以太陽篇中以

二病為提綱也。

金匱要略風中午前寒中於暮平脈法云浮則為風緊則為寒風則傷衛寒則傷榮

成無己曰脉經云風傷陽寒傷陰榮為陰風為陽寒為陰各從其類而傷也以解肌發汗為

風寒正治之法汗其在皮者汗而發之本論太陽病頭痛

發熱汗出惡風桂枝湯之桂枝本為解太陽病頭痛  
發熱身疼腰痛皆而及痛惡風無汗而喘者麻黃湯主之  
微汗宣麻黃湯可顧人氣體有虛實之殊藏府有寒熱之  
異或有痰飲痞氣及咽喉淋瘡汗衄之疾或適當房室全

刀亡血之餘是雖同為中風傷寒之候其治又當從權變

之法矣。

桂枝湯治中風之屬虛者若項背強几几加葛根  
喘家作桂枝湯加厚朴杏仁與之若酒客病不可

與桂枝湯。大青龍湯治中風之屬實者脈浮緩身不疼但

重在有輕時無煩渴證者以此湯發之。麻黃湯治傷寒之

屬實者若尻煩躁者大青龍湯主之若脉微弱汗出惡風

及亡血脈虛而有少陰證者皆不可隨汗也傷寒心下有

水氣、乾嘔發熱而歟或渴或嘔或小便不利少腹滿

或喘者小青龍湯主之。傷寒陽脈滯陰脈結法當腹中急

痛先與小建中湯不差者與小柴胡湯傷寒腹滿腸澼丁

口脈浮而緊關上脈弦者此肝寒也名曰繫利期門傷

寒無大熱口燥渴心煩背微惡寒者白虎加人參湯主之

傷寒胸中有熱胃中有寒氣腹中痛欲鳴者黃連湯主之

傷寒脈浮滑此以裏有熱表無寒也白虎湯主之傷寒兼有宿疾疫散結促心動悸者多甘草湯主之此皆傷寒兼有宿疾疫散

熱勞傷等雜證者之治法也太陽與少陰為表裏

皮部論

素問氣形志篇

毫毛其應也五臟津液別歸天暑衣厚則腠理開故汗出也天寒則腠理閉氣不行水下留於膀胱則為渴與氣○少陰所主經絡先脈絡終屬不於復脉之裏故與太陽為表裏且復毛汗空與少陰血液循環系乎所屬呼吸養吐故肺藏及泌弱器之腎藏膀胱同其官能其呼吸器之官能納新同肺藏排泄水分則謂之腎而三者之官能互相贊助故熱時汗多則渴寒時汗少則渴多皮毛關塞而無汗則呼吸頻數而渴喝故仲景列太陽證虛當溫喘歎及小便不利之證治於太陽篇也太陽證虛當溫其裏之少陰少陰證實當攻其表之太陽反沉身體疼痛當教其裏宜四逆湯傷寒脈浮緊凡太陽病而少陰虛者皆不可發汗也

張子和著生曾偏血之與兼異名而同類故導血者無汗導血者無汗者無汗○以下諸證皆不可發汗子午時中脈微此裏虛也尺中遲者以勞氣不足血弱故也咽喉乾燥者肺家病家鍼家亡血家汗家病

人有寒冒中冷者心慄者渴而下利小便設或當汗不汗數者此皆榮虧虛血少津液不足故也以行其經盡故也

其人陰陽之虛實有氣分血分之別

案問繩刺論夫邪之客於形也必先全於

皮毛留而不去入舍於孫脈留而不去入舍於絡脈留而去入舍於經脈內連五藏散於陽胃陰陽俱應五藏乃傷此邪之從皮毛而入極於五藏之次也○太陽病不解其風寒之邪鬱而為熱隔其人之表裏虛實寒熱而轉屬傳變若未經誤治有行其經盡邪氣正復而自愈者有陽氣重上迫為衄而解者有傳屬陽明熱鬱於胃則為煩渴懊憆農齶語不眠等證熱鬱於腸則為腹滿或痛或熱下利等證有傳屬少陽熱鬱於上焦肺脾則胸滿或痛在心下脇間則為熱鬱於中焦肝脾之膜則為口苦咽乾脣下齶熱鬱於下焦之腎脾則為腰下慄小便不利或熱結膀胱或熱在裏而難入血室若太陽證凡此諸候宜隨證施治不必拘以日數也

未能者是為併病瘧田栗闊曰併者相並也二病相齊並併邪猶在者名太陽陽明併病經曰二陽併病太陽初得病者發其汗汗先出不徹因轉屬陽明續自微汗出不思

寒若太陽病證不混者不可下之為逆如此可小發汗此雖既傳於裏表邪猶在故先攻其裏也又曰一陽併病太陽證罷但發潮熱手足熱汗出大便難而語者下之則愈宜大承氣湯此竣表邪已解而後攻其裏者地表證未罷少陽又病者名太陽少陽併病經曰太陽傷寒頭項強痛或眩冒時如結胸心下痞硬者不可發汗發汗則驚語又曰太陽少陽併病而心下痞頭項強而脇者慎勿下之又曰本太陽病不解轉入少陽者腹下鞕滿乾嘔不能食往來寒熱尚未吐下脈沉緊者與小柴胡湯此以邪在表裏間發汗吐下皆非所宜攻唯主清解之別於其治法則無有異焉

人煩躁不知痛處短氣者更發汗則愈汗出而不得越嘔無大熱者可與麻杏甘石湯心下痞硬嘔吐而不得利者大柴或發汗過多則津液越出而亡陽有遺漏不渴湯主之

風小便難四肢微急難以屈伸者有脈洪大若形似瘧一日再發者有大煩渴脈洪大者有厥逆筋惕肉瞤者有身疼瘡脉況溼者有心自冒心下悸微得按者有脣下浮寒但熱者實也有胃中煩躁不得眠欲得飲水者有脈浮小便不利微熱清渴者有兩耳聾無所聞者有吐下不

止者有仍發熱心下悸頭眩身瞶動振振若地者有便  
有寒栗而振者有惊心亂小或富汗而反下則陰虛而  
便已熱痛者有胃中冷吐衄者有其氣上衝者有脈促胸滿者有其人惡寒者有  
邪陷裏仍頭項強痛翕翕發無汗心下溫微痛小便不利者有刺逆不止脈促喘而汗出者有微喘者長未解破  
也有身熱不去心中結痛者有心煩脣滿卧起不安者有  
身熱不去微煩者有續得下利清穀不止身疼痛者有腸  
下漏者面目及身黃辨厥陰小便難者有嘔不止心下急  
欬癆微煩者有胸滿煩驚小便不利謫語一身盡重不可  
轉側者有熱入於裏因作結胸者有但滿不痛而作痞者有  
有脹聚微痛者有脈弦而腸拘急者有脈沉緊者有  
脉沉滑協熱利者有脈浮滑下血者有渴而口燥煩小便  
不利者有下利日數十行穀不化腹中雷鳴心下痞鞕而  
滿者有不得安者有利不止心下病鞕者有脉協熱  
而利利下不止心下或當汗而反吐則胃傷而陽氣微自  
痞者有不喜寐好欲食冷食朝食暮吐者有不喜寒又不欲  
近衣為內煩者有引食而反吐者有心中溫溫或下之後  
微吐胸中痛大便反溏腹微滿者微煩者

復發汗。或重發汗而復下之。則表裏俱虛。下之後復發汗者有振寒脈微細  
者。有表裏俱虛。其人因致冒者。有心下疼寒者。大汗之後復發汗者有振寒脉微細  
後復下之。有小便不利者。亡津液故也。有汗出而喘。而大  
熱者。有病仍不卻。煩渴者。有燒熱胸中壅者。有不大便五  
六日。舌上乾燥而渴。日晡所小有朝熱從心下至少腹強  
滿而痛。不可近成結胸者。有胸腹滿微結。小便不利。渴而  
不呕。但頭汗出。往來寒熱心煩者。有或發汗吐下混施。則  
心下痞。表裏俱虛。陰陽氣並竭者。有振寒脉微細  
陰陽氣亂者。有心下逆。渴氣上衝。胸起則頭眩。身為振振搖。有振寒脉微細  
若嘔者。有虛煩脹甚。微心下痞。輕脹下痛。氣上衝咽。俱眩  
胃經脈動惕。久而成痿者。有絳脣心下痞。輕噴氣不除者。有振寒脉微細  
有熱結在裏。表裏俱熱。時時惡風。大渴舌上乾燥。而煩渴飲水數升者。有振寒脉微細  
或以火劫發汗。血氣流溢失其常度。有火熱入胃。胃中水竭。躁煩必發。譫語十  
派溫。失其常度。餘日振寒自下利者。有邪風被火熱。血氣小便難。陰陽俱虛。身體則枯燥。但頭汗出。脢瘡而還煩渴。  
渴。喘。口乾。而齶。或不大便。久則譫語甚者。至能手足躁  
擾。衣摸林者。有亡陽必驚狂。則譫語甚者。有譫語者。有

躁而清血者。有咽燥唾血者。有臂骨傷筋者。有從腰以下重而痺者。有發奔濺氣從少腹上衝心者。有煩躁者。或以冷水澣灑其熱。彼卻不得去。有煩更益煩。因上栗起者。熱渴者。無種種反逆誤治。則成壞病。而疊證百出矣。故篇中原得之病與正治之法。不過十餘條。其餘皆斡旋救逆法也。若太陽與陽明或少陽同時俱病者。是為合病。張田栗著同也會也。二病若三病相混同者。謂之合病。蓋其初感邪表裏同時多病者。有之故設此目以為治法之標準也。若熱處於表而勢也及裏。氣擾動下奔。則為利。土逆則為嘔。者。名曰太陽陽明合病。以葛根湯。若葛根加半夏湯。發其表。則裏得和也。表裏裏裡而胸滿者。亦名太陽陽明合病。以葛根湯。先發其表。然後下之也。若熱在表裏之間。內壅為不利者。名曰太陽少陽合病。以葛芩湯。清熱通壅。更泄者。加半夏生薑治之也。若下利微滑而數者。名曰陽明少陽合病。以大承氣湯去其實也。腸滿身重難以轉側。口不仁而面垢。讝語遺尿。若自汗出者。名曰三陽合病。此以其邪滯於三陽。不宜發汗。亦不可下。故以白虎湯。清肅中之也。是皆治合病之要領也。張東善曰。凡合病者。皆下利。

各從外證以別焉。夫太陽病頭項痛腰背強陽明而自汗  
鼻塞不得卧。少陽病胸脇痛耳聾。凡遇雨霽病證必見而  
下利者。曰合病也。雖然。但他如太陰所主之肌肉脂肪。少  
見一證便是不必悉具。又如太陰所主之神經骨骼皆分布充填  
於太陽部位。是以三陰表證之治法亦見於太陽篇也。如  
逆湯桂枝人參湯、乾薑附子湯芍藥甘草附子湯、四逆湯真武湯等。蓋人身表裏陰陽  
相維。氣血聯貫。一部分失和。餘體未有不受直接或間接  
之傳屬者。病情百變。苟不審其標本而施治。鮮有不釋邪  
攻正。反亂大經者。因提綱挈領而述此篇。聊作讀論之闡  
鍵。

### 陽明篇

陽明者。經氣之內。水穀道路。始於口而終於二陰。六府部

位之術語也。靈枢經日月篇。兩火并合故為陽明。腸胃篇。  
重十分。口度二寸半。齒以後至會厭深三寸半。大容五分。舌  
一尺六寸。胃糲曲屈伸之。長二尺六寸。大一尺五寸。徑五  
寸。大容三斗五升。小腸後附脊左環迴周疊積其注於迴  
腸者外附於臍上迴連環十六曲。大二寸半。徑八分分之  
步半。長三丈二尺。迴陽當臍左環迴周葉鬚而下。運環反  
以受迴腸。左環葉脊上下陳。大八寸。徑二寸。大一尺五寸。大半。長  
二尺八寸。腸胃所入至所出長六丈四寸四分。榮衛生會  
篇。上焦出於胃上口並咽以上貫膈而布胸中。中焦亦並  
胃中出上焦之後。此所受氣者。泌糟粕蒸津液化其精微  
上注於肺。脈乃化而為血。以奉生身。莫貴於此。故獨得行微  
於經脈者。常养居於胃中。成糟粕而俱下於大腸。而滲入焉。故  
水穀者。所以化水穀而行津液者也。素問六節藏象論。胃。大腸  
者。所以化水穀而行津液者也。素問六節藏象論。胃。大腸  
小腸。三焦。膀胱。名曰器。能化水穀。轉味而入出者也。難經  
之府也。胃者水穀之府也。大腸者傳濁行道之府也。膀胱者清潔  
之府也。謂白腸。膀胱謂青腸。胃謂黃腸。膀胱謂黑腸。小腸謂赤  
腸。

所治也。○本論列口苦及黃疸小湯明為闔。齋經七衝門  
便不利之證治於陽明篇者以肺。陽明為闔。齋經七衝門  
飛門、齒為戶門、會厭為吸門、眉頭、眞門、太倉、下口為應門  
大腸、小腸會為關門、下極為魄門。○陽明之官能主吸收  
水穀之精微以養身。六元之燥氣主治之。水穀氣糜經  
門以閉為常。故曰闔。六元之燥氣主治之。水穀而成糟粕者由陽明宗氣之所化也。若燥氣不及則便濁泄。寒氣則害於六府。天陰陽  
太過則大便難。燥氣不節則起居不時六府失和者皆為陽明病。累問陰陽應象大論水穀之  
時六府失和者地道也。主肉故食其受病之部有口。張路玉千  
明論陰者地道也。主肉故食其受病之部有口。全方所養  
飲不節起居不時者陰多之。其受病之部有口。全方所養  
齒者骨之餘屬督而賓。陽明所司。本論陽明病口燥但欲  
漱水不欲溫者此必衄。三陽合病口不仁而渴。渴則欲  
飲水。口乾舌燥者因靈樞憂恚無言篇。喉者水穀之  
白虎加人參湯主之。四道也。素問太陰陽明論咽主肺氣。  
本論陽明病但頭眩不惡寒故能食。若歎者其人必咽痛  
不熱者相不痛。傷寒論本旨。陽明中風口苦咽乾以熱而  
渴。上咽而煙口不涉於肝。故上脘。靈樞。時氣篇。飲食不  
無胃目眩與煙口以此為辨。上脘。下腑。靈樞。不通。在胃脘  
在上院則抑而下之在下院則散而去之。胃靈樞平人絕  
不論宿食在上院者法當吐之宜分熟散。胃穀篇。胃大一

尺五寸徑五寸長二尺六寸獨出受水穀三斗五升其中之穀常留二斗水一斗五升而滿上焦池氣出其精微標悍滑疾下集下溉諸腸素潤五臟別論胃者水穀之海六腑之大源也五味入口藏於胃以養五藏氣遂調諭不得卧而息有音者是陽明之逆也足三陽者下行今逆而上行故息有音也陽明者胃脈也胃者六府之海也其氣亦卧不安此之謂也察胃及主宰言語之神經其中樞皆在延髓胃有宿食而氣不和則喘大口張難休息其延髓受直接之感觸而發無意識之言語所謂謬語也本論陽明之為病胃家實是也陽明病不吐不下心煩者可與謂胃承氣湯子口脹敷而滑者此為有宿食也陽明病胃中虛冷不能食者不可與水飲之飲則必嘔食下脫靈樞腸論胃穀欲嘔者屬陽明也吳茱萸湯主之。陽明病胃中虛冷者喉嚨小腸者傳達也胃之五竅者關門門戶也厭泉玉英者津液之道也。胃下脫近世生理學謂之十二指腸胃五臟者上通咽為賁門下通小腸為少腹府經脈在肝之間能三竅則互通膽脾及三焦也。膽府經葉間重三兩三噏成精汁三合靈枢四時氣篇而在膽逆在胃膽液泄則口苦胃氣逆則嘔苦故曰嘔膽本論陽明中風口苦咽乾腹滿熱渴寒痛溼而大咽燥口苦腹滿而喘微汗出便難也陽明病脈浮而大咽燥口苦腹滿而喘微汗出便難

寒反惡熱身重不可汗下溫鍼心中懊惱舌上苔者施子  
豉湯主之陽明病脈遲食難用飽則微煩頭暉必小便  
難此欲作癰瘍陽明病但頭汗出身無汗小便不利渴引  
水蒙者此為寒熱在裏身必發黃茵陳蒿湯主之○口苦  
黃疸皆膽病以寒熱在裏之胃下院致膽液溢於胃而脾  
上逆則為口苦溢於裏由太陰而傳於身表則為黃疸脾  
膏雞經脾重二斤三兩扁廣三寸長五十有六膏半斤主  
土之精也脾與胃以膜相連耳而能為之折其津液本論  
太陽陽明者脾約是也趺陽脈浮而濡浮則胃氣強濡則  
小便數濡相搏大便則難其脾為約君子仁九主之○  
脾膏即脈近代生理學名脾藏又名腹腫腺其津液即脾  
液也以其未甘小腸靈樞平人絕穀篇小腸大二寸半徑  
八分分之九半長三丈二尺受穀二斗四升水六升三合合之大半素問靈蘭祕典論小腸者  
受盛之官化物出焉導痈論寒氣客於小腸小腸不得成  
聚故後泄腹痛矣熱氣留於小腸腸中痛瘡熱淮渴則堅  
既不得出故痛而閉不通臭本論一陽明病脈實若腹大滿  
不通者可與小承氣湯微和胃氣勿令大泄下陽明病譏  
語發渴脈滑而疾者小承氣湯主之陽明病脈浮而達  
表熱裏寒下利清穀者四逆湯主之夫痛人腹痛結胸此  
為陽明風冷氣不行若反下之心下則痞痛溫之宜厚

湯大腸靈樞平人純穀膩迴腸大四寸徑一寸寸之少陰長二丈一尺受穀一斗水七升半素問靈蘭祕典

論大腸者傳道之官變化出焉本論陽明病脈皆手足厥汗出者此大便已軟也大承氣湯主之陽明病漸熱大

便微軟者可與大承氣湯陽明病脈語有朝熱反不能食者胃中必有燥屎五六枚也若能食者但軟爾宜大承氣

湯下之病人不大便五六日繞脅痛煩躁發作有時者此

有燥屎故使不大便也病人小便不利大便乍難乍易時

有微熱喘息不得卧者廣腸靈樞平人純穀膩廣腸大八

寸受穀九升三合八分合之一素問五藏別論肺門亦

為五藏之水穀不得久藏不論陽明病自汗出若發汗小

便自利者此為津液內竭雖輕不可攻之當須自欲大便

宜蜜前導而通之若王瓜根及大勝膽汁皆可為導○大

腸以下至肛門受穀津之處俗名順腸以真氣膩通之曰廣腸三焦難經三焦者水穀之

上焦者在心下膈在胃上口主內而不外中焦者在胃

中脘不上不下主腐熟水穀下焦者當腰以上口主分別清濁主出而不內傳謂也素問靈蘭祕典論三焦者決

濟之官水道也馬靈樞曰時氣篇小腹痛腫不得小便邪

在三焦本論陽明病脉游移熱渴飲水小便不利者病

在湯主之陽明病下利渴不大便而舌苔上白脉者可與

湯主之陽明病游移熱渴飲水小便不利者病

在湯主之陽明病下利渴不大便而舌苔上白脉者可與

湯主之陽明病游移熱渴飲水小便不利者病

在湯主之陽明病下利渴不大便而舌苔上白脉者可與

小柴胡湯治上焦得寒津微得之。勝胱附屬九寸。感寒九升九合。寒問靈藥。故與通膀胱者州郡之官。則滋藏焉。氣化則能出矣。勝胱附屬膀胱。則除病之所關也。太陰太陰之所關。太陰太陰之所合也。當明五氣論。勝胱不利為病。不約為遺溺。本證太陽病利欲飲水。小便不利。脉浮而微小便。外者宣五苓散。大病脈沉渴利者後必發。皆之別。其致病之因有太陽陽明。兼問少府之始生也。必先於皮毛。邪中之則腠理開闊則入客於絡脈。而不入傳入於經脈。而不去傳入於府廩。於腸胃。本論太陽陽明者。勝胱於是也。太陽病若發汗。若下。若利小便。此亡津液。胃中空虛。因勝胱陽明不更衣。內實。大便難者。此名陽明也。陽明病脈遲。汗出多微寒。著表未解也可發汗。宜桂枝湯。陽明病脈速。汗出而喘者。發汗則愈。宜麻黃湯。太陽病二日發汗不解。蒸蒸發熱者。屬陽明也。調冒承氣湯。主之。太陽病若吐下。若發汗。後繼煩小便數。大便固鞏者。與小承氣湯和之愈。二脉俱病。太陽證解。但發汗熱。手足熱熱。汗出尤重。而躁。躁者。下之則愈。宜大承氣湯。正陽陽明。兼問脾。故飲食自倍。腸胃乃傷。本論案之也。陽明病發熱。汗出。脉浮而數。腹滿。飲食如故者。厚朴七物湯主之。寸口脉浮而大按之反澀。尺中亦微而澀。砂

知其有宿食也。大承氣湯主之。寸少陽陽明之殊陰陽。

脉數而滑者既為有宿食也。

論陰者地氣也。主內陰虛食飲不節起居不時者陰多之陰之則入五藏入五藏則煩渴寒塞下為飧泄久為陽病本論太陽陽明者發汗利小便已胃中燥煩實大便難是也。陽明病發潮熱大便溏小便有可。胸滿不去者與小柴胡湯。病人煩熱汗出則解又如瘡狀日晡所發者屬陽明也。脈實者宜下之。脈浮大者宜發汗下之與大承氣湯發汗宜桂枝湯。○案此歸證下之當與大柴胡湯發汗當與柴胡加桂枝湯。瘡後刺蓋即少陽陽明大便難蓋即腸澼而仲景以胃家實為陽明病之提綱以攻下為裏急也。

治之正法不能滿也。所以然者水穀入口則胃實而腸虛食下則腸實而胃虛故曰實而不滿滿而不實也。逕誤論陽明其氣下行陰陽應象大論其下者引而竭之中滿者爲之於內口陽明病之實邪有在胃在陽明與太陰為表裏之殊是以承氣湯有調胃小大之分。陽明與太陰為表當泄其表之陽明。吳茱萸湯、四逆湯、理中湯、附子粳米湯、大建中湯、大黃附子細辛湯皆所以治

陽明胃氣之虛，三承氣渴，而其間又有虛實交錯。表裏併皆所以泄太陰惡寒之實，而其間又有虛實交錯。表裏併病，故有宜下者。陽明病脈實，則汗出而不惡熱者，此其身必攻裏，足滿然汗出者，此大承氣湯主之。大承氣湯下而尚未可下者，陽明汗多，微發熱惡寒者，外未解也。其熱不潮，未可與承氣湯。若腹大滿不通者，可與小承氣湯，和胃氣，勿令大泄。下陽明病，潮熱大便微軟者，可與大承氣湯，不軟者不可與之。若不大便六七日，恐有深瘧，欲知之法，少與小承氣湯，入腹中轉失氣者，此有標尾也。乃可攻之。若不轉失氣者，此但初頭軟，後必溏，不可攻之。攻之必張滿，不能食也。有當急下者，傷寒六七日，目中不了了，脈不和，無表裏證，氣渴，汗不出，腹滿者，急下之，宜大承氣湯。有不可下者，陽明中風口苦咽乾，腹滿微喘，發熱惡寒，脈浮而緩，若下之，則腹滿小便難也。傷寒咽多，雖有陽明證，不可攻之。陽明證心下硬，渴者不可攻之。攻之利遂不止者死。陽明證，色赤，不可攻之。攻之必發熱，色溫者，小便不利也。失治則成壞病，涉於厥陰，則發謾語。案經說陽明與太

不欲食言。王啟玄曰。讐言謂妄語而不次也。○記言即本論之讐語。蓋腸胃之裏之神經病。由胃氣不和之所致。而有虛實之辨。生死之殊。有陽明病發汗多者。重發汗以亡其陽。讐語者。有傷寒若吐若下後不解。亦大便五六日至十餘日。發熱。篇詒有陽明病。其人多汗。以津液外泄。胃中燥。大便硬。讐語者。有陽明病。熱入血室。下血。讐語者。有陽明病。燥屎在胃中。此為貴。汗出。讐語者。有三陽合病。發汗則讐語。遺尿者。有二陽併病。太陽證。罷但發潮熱。手足熱。熱汗出。大便難。而讐語者。讐語為胃熱。瘀少陰。則為實之徵。宜下。故脈濶。疾則生。脉短則死也。熱瘀少陰。則為蓄血。腸胃裏之經絡病。有熱鬱於上。脈浮發熱口乾鼻燥。能食而衄者。有熱入血室。下血。讐語但頭汗出者。有久瘀血。令人喜忘。屎雖艱。大便反易。其色必黑者。有發熱。脈數。合熱。則消渴。善飢。至六七日。不大便。有瘀血者。有瘀血而便繫在太陰。則為穀癰。素問通評虛實論。黃疸久逆而無汗。手足自溫者。繫在太陰。太陰喜發身黃。若小便不利者。不能發黃。至七八日。大便硬者。亦陽明病也。得明病。則身無汗。小便不利。渴引水。聚者。此為瘀熱在裏。身必發黃。○黃疸。久逆無汗。於陽明之裏。致滯澀。於太陰。由淋已。

表部之肌肉也。此皆誤治久逆之所變。當隨其脈證而救治之也。

### 少陽篇

少陽者、軀殼之內腸胃之外、五藏膜原三焦部位之術語。  
寒問、辨論、熱氣盛、癥於皮膚之外、腸胃之外、失榮氣之所含也。又曰、少陽者、內薄於五藏、根於裏原也。少陽本於筋脉、合大腸、心合小腸、肝合膽、脾合胃、腎合膀胱、小陽屬膽、胃上連肝、故將兩焉、三焦者中瀆之府也、水道少焉、屬膀胱是孤之腑也、是六府之所合者、參衛之會也。上焦者、爲中使、如酒也、下焦者、如瀆也、○禁、念庭曰、三焦者、無形而以無形爲象、郭是軀殼即其形也、本一氣而分三、末以軀殼之上、中、下分之也、肺與心居上、焦之中、肝脾腎居中、焦之中、腎與大腸、膀胱居下、焦之中、上中二焦分界處、腹原之上連心、主已絶之大脈為護衛、中下二焦分界處、有陽主雨腸下、後連脊骨、輪襄膜之脂膜為用、布散於三界、原有天人地之義也。至上焦如露、中焦如沤、下焦如瀆之說、正於無形中取象也。如霧、如微、如天、地之正象、如人身在虛中、氣在水上也。如酒者、氣在水上、論人身中、氣在虛中、

之象也。如清者氣溢於血中，如少陽為樞。少陽居半表半  
水之在地而水中莫非東也。裏之位其氣內外貫通上下交流而五藏內閉於六元之水氣主治之。

七竅具開闢出入之官能故為樞於六元之水氣主治之。

天元紀大論少陽之上火氣主之君火以明相火以陰五

運行大論水遊行其間解精微謐一水不能勝五大故曰

皆盲王啟玄曰皆視也一水目也五大謂五藏之厥陽也。

火者人身元氣之一其位有君有相遊行於三焦之間

分寓於五臟之中故有二火五火之稱少陰為君火屬陽

而寓於心少陽為相火屬陰而寄於肝腎三焦氣和則君

火以明相火以位腠理通暢津液蒸騰若君火失明相火

氣勝則陰火上逆而為病如少陽病之腸下癰癧心煩喜

嘔口苦咽乾目眩而耳其受病之部有上焦上焦主橫隔

無所聞目赤皆其候也。仲景以口苦咽乾目眩等證其中焦仲景主膈下瞤上之病

仲景以口苦咽乾等證其中焦仲景主膈下瞤上之病

苦滿然默不欲飲食心煩喜脹腹下焦仲景以小便

中痛腰下癰等證其中焦仲景以小便

吐不利刺結在裏及半表半裏之分其半表則由腠理外

通於太陽其半裏則由膜原內通於陽明。

素問陰陽應象大論清陽發腠

提綱二十五

真理。王欽吉曰：腠理謂外泄之門。本論腠者是三焦通會元真之處，為血氣所注。理者是皮膚藏府之文理也。○人身皮肉之外，夾絡中之油網，名腠理。其五藏之氣外合於六府，上通於七竅，下通於二陰。素問金匱真言論肝開竅於目，竅於鼻，腎開竅於耳，肺開竅於口，脾開竅於二陰。○開凡皮膚外感風寒，或腸胃內傷食飲，失治而傳入半表半裏，內薄五藏膜原，致三焦之氣失和者，皆為少陽病。素問繆刺論夫邪之客於形也，必先舍於皮毛，留去入舍於經脈，肉連五藏，散於腸胃。陰陽俱感，五藏乃傷。此邪之從皮毛而入，極於五藏之次也。陰陽應數大論故善治者治皮毛，其次治肌肉，其次治筋脈，其次治六府，其次治五藏。治五藏者，半死半生也。○結關藏，結有死證者，以此少陽居表裏之間，當肓膜之處，外不及於皮膚，內不及於腸胃。汗之而不從表解，下之而不從裏出，故有發汗吐下溫鍼之禁。特立小柴胡湯為和解表裏正治之法。傷寒

日中風往來寒熱。胸中悶嘔而不欲食。心煩喜巨或  
中風有柴胡證。但月一證便是不必悉具。卷九芝曰。三陽  
以少陽為樞。柴胡為轉樞之用。小柴胡一方就本經言。柴  
胡但主表。黃芩乃主半裏。就六經言。柴芩但主半表。參互  
乃主半裏。○病至少陽無不鬱火。而津液涸少。小柴胡湯  
所以升清降濁。調和表裏。馳鬱火。生津液也。汗吐下溫鍼  
之治皆陽明。其或未離太陽之表。則宜兼汗。或已屬陽明  
之裏。則須兼下。是以有和解而兼汗下。權變之法。小柴胡  
湯加桂枝微汗之。或柴胡桂枝湯主之。若潮熱不寒者。  
丸已屬陽明。小柴胡湯加芒消微下之。或大柴胡湯主之。  
其有胸膈痞滿。心下痞硬。噫氣。下利等證。皆少陽之壞病。  
而渴心渴。半夏湯。心渴。生薑湯。渴心渴。甘草湯。心渴。施其證  
而渴。代赭湯。黃芩湯。黃連湯等。亦皆小柴胡之變方也。其證  
治詳見於太陽陽明二篇。故少陽篇中略提其綱而已。溫  
是冬時皮膚受寒邪氣。由腠理而傳入三焦。腹原至春時  
天地之陽氣外發。其病應之而起。是為伏氣之病。溫瘧亦

與溫病同源。此邪之由太陽間接而傳及少陽者也。疫病  
是天氣之戾氣，有五尸之異，四時皆有其邪。由鼻吸入於  
肺，燥博於三焦膜原，由腠理而達於身表。素問陰陽應象  
大論云：天之邪氣感則害人。五藏遺篇所謂五疫之起，皆  
屬陽。人無問大小，其狀皆同。少陽直中之邪，少陽與厥  
所謂天地從來者也。其治法當於熱痛中求之。少陽與厥  
陰為表裏，少陽部位之神經皆屬自和，不能隨意而運動。  
陰為表裏，不外如心之鼓動、肺之呼吸、肝脾之生血、腎之  
泌濕是也。而五藏常內閑於上七竅，故三陽之病覺以少  
陽為最多。如口之苦、目之乾、耳之無聞等皆少陽  
實熱之證。若夫厥逆（不料寒疝等）少陽虛當溫其裏之厥  
虛寒之證，則當求之於厥陰篇也。少陽虛當溫其裏之厥  
陰，厥陰實當溫其表之少陽。神而明之，存乎其人。此仲景  
三陽三陰篇，表裏虛實寒熱錯綜變化中，不易之例也。

### 太陰篇

太陰者榮養系統之術語。其氣則榮衛津液，其質則肌肉  
脂膏，皆其所屬也。素問六節藏象論天食人以五氣，人以五味。五氣入鼻，藏於心肺，上侵五

色修明聲音能彰五味入口滿於腸胃味有所藏以養五氣氣和而生津液相成神乃自生輕微別論食氣入胃散精於肝溼氣於肺食氣入胃渴氣歸心溼精於脈脈氣於經經氣歸於肺肺朝百脈輸精於皮毛毛脈合精行氣於府府精神明留於四肢氣歸於橫樞飲入於胃游溢精氣上輸於脾脾氣散精上歸於肺通調水道下輸膀胱水精四布五經並行非論榮者水穀之精氣也右調於五藏潤陳於六府乃能入於脈也故謂脈上下首五藏絡六府也衛者水穀之悍氣也其氣剽疾滑利不能入於脈也故脩皮膚之中分肉之間重於肓膜散於胸腹靈枢邪客篇五穀入於胃也其糟粕津液宗氣分為三隧故宗氣精於胸中出於喉嚨以貫心肺而行呼吸焉榮氣者必其津液注之於脈化以為血以榮四末內注五藏六府以應刻數焉不休者也晝日行於陽夜行於陰五臟津液別論水穀皆入於口其味有五各注其海津液各走其道故三焦出氣衛氣者出其悍氣之標疾而先行於四末分肉皮膚間而和合而為膏者肉津入於骨空補益腦髓○人之所賴以生者天氣與水穀天氣入鼻由肺而傳於周身水穀入口至胃由脾行其精氣津液近世生理學謂之淋巴液其精人身之要素故曰榮氣衛氣即脂膏中津液其氣之盛衰新曰淋巴球入胸化為白血球入肝化為赤血球為榮養

上應月光之盈虛以其為衛護人身之要素故曰衛氣。榮養系統之在陽明部位者曰氣摩腺在少陽部位者曰淋巴腺在太陽部位者曰脂腺。太陰為開。太陰榮養系統主為陽明位者曰脂腺。太陰為開。太陰行其精氣津液故曰開。六元之溼氣主治之。素問陰陽應象大論溼盛則濡焉王微玄不外以溼內盛而爲所謂之濡焉。凡內傷外感失治而致榮養系統元氣之溼不平者皆為太陰病隨其藏府陰陽之偏而有虛實寒熱之分。溼之質即水也。肺為水之上源。為病腹滿而吐解惑論謂此吐當是吐痰。素問生氣通天論云。私傷於溼上逆而致發為痿厥是也。溼溢於表則為風水素問水熱穴論云其本在腎其末在肺皆積水也。脾主胃行津液而惡溼若溼極而鬱於陽明部位則為自利。若挾滯液而瘀熱外發於太陽部分則為黃疸。靈樞決氣篇云津脫者腠理開汗大泄液脫者骨屬屈伸不利色大體膚消脛瘦耳數鳴素問至真要大論云諸痙強直皆屬於溼本論云太陽病發汗太多因致瘦風病下之則瘦此皆傷元氣之溼。謹治當求諸雜病者也。太陰與陽明為表裏太陰實即是陽

明病陽明虛即是太陰病。

陸九芝曰。太陰陽明同居中土。

道貴。

故洞在胃則宜大

小承氣

施子厚朴枳實湯

在脾用宣理

中

胃在

胃則宜大

小承氣

施子厚朴枳實湯

在脾用宣理

中

四逆厚朴生薑半夏人參湯

間有用大黃芍藥者

同一發

黃也其黃色之淡晦者屬脾為陰黃

其黃色之鮮明者屬

胃為陽黃治陽黃宜施子厚朴生薑半夏人參湯

中湯四逆湯間有用麻黃連翹者

同一格吐也朝食暮吐

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

芩人參湯治寒瘈宜附子理中湯

厚朴生薑半夏人參湯

中湯厚朴生薑半夏人參湯

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

病名則同病本則異總之胃屬陽脾屬陰胃為府脾為藏

胃司納脾司輸胃惡寒脾惡溼胃喜降脾喜升胃宜通脾

病名則同病本則異總之胃屬陽脾屬陰胃為府脾為藏

胃司納脾司輸胃惡寒脾惡溼胃喜降脾喜升胃宜通脾

宜補其所以不同之故可以對待而觀即可以反觀而得

况胃病之脈必大或浮而促脾病之脈必弱或沉而細尤

其不可強同者耶漢田崇圓曰陽明篇曰不能食名曰寒

食穀欲作渴曰渴且熱必微曰微作穀疸曰飲水則渴曰

太陰篇曰寒溼在裏此皆轉繫太陰者可見故仲景以

太陰篇曰寒溼在裏此皆轉繫太陰者可見故仲景以

太陰篇曰寒溼在裏此皆轉繫太陰者可見故仲景以

太陰篇曰寒溼在裏此皆轉繫太陰者可見故仲景以

太陰篇曰寒溼在裏此皆轉繫太陰者可見故仲景以

太陰篇曰寒溼在裏此皆轉繫太陰者可見故仲景以

腹滿而吐食不下自利益甚時腹自痛為提綱本論嘔吐

霍亂其病為陽明卒中之邪與此異而著胃氣弱不可下之禁其溼蒙於陽

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

芩人參湯治寒瘈宜附子理中湯

厚朴生薑半夏人參湯

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

芩人參湯治寒瘈宜附子理中湯

厚朴生薑半夏人參湯

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

芩人參湯治寒瘈宜附子理中湯

厚朴生薑半夏人參湯

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

芩人參湯治寒瘈宜附子理中湯

厚朴生薑半夏人參湯

為脾寒格食入即吐為胃熱格治熱格宜瀉心湯乾薑

首

明部位者屬虛寒而自利不渴宜理中四逆輩以溫其藏  
此正治法也。故利不渴者屬太陰以其藏有寒傷寒乘熱  
在裏膽液橫溢繫在太陰溼淫於太陽部位者身當發黃。  
以其屬脾家實而證治見於陽明篇。傷寒脹浮而緩手足  
厥當發身黃若小便自利者不能發黃至七八日雖暴太  
陽下利日十餘行必自此以脾家實病除當去故也。暴太  
陽病誤下因而腹滿時痛或下利者此邪陷少陽部位當  
審其半表半裏之虛實而和解之。本太陽病醫反下之因  
也桂枝加芍藥湯主之。大實辨其標本之先後而分治之。  
痛者桂枝加大黃湯主之。大黃湯主之。傷寒之續得下利清穀不止身疼痛者急當救裏宜四逆湯救表宜桂  
枝湯。太陰病脈浮者可發汗宜桂枝湯本為解肌故也。此皆權變救逆法也。三  
部位各有區域三陰督體分佈全身是以三陰篇皆有表  
證裏證半表半裏證而三陽篇亦各錯綜互列三陰證也。

少陰篇

少陰者血脈循環系統之術語。五藏皆其機官。經絡主脈。皆其所屬也。靈樞氣篇中焦受氣取汁變化而赤是謂主臟精者也。肝藏血舍魂脾藏榮榮舍意心藏脈脈舍神腑藏氣氣舍魄腎藏精精舍志。脈通篇陽胃受穀上焦出氣以溫分肉而養骨節通腠理。中焦出氣如露。上注谿谷而滲孫脈津液和調變化而赤為血和財孫脈先溝溢乃注於絡脈皆盡乃注於經脈陰陽已張因息乃行行有經紀周有道理與天合同不得休止。○肝脾二藏為生血器。心藏為發動器。是循環系統之中樞。肺藏為氣息相陳致新。濁清器。腎藏為泌溺及化精器。魂神意志。是五藏神經之官能。經絡為血液運輸之道路。毛脈孫絡為血液散布之竟委。人身真氣調和水火既濟則無病而氣血之調和水火之既濟者全賴血脈循環之作用。其中有所療而不行。致腎水不上升。則煩心火不下降。則躁而渴。而極。水穀之精氣由榮養系統經肝脾二藏而化為血。血外咽痛下利清穀小便色白等證作矣。內經以心腎少陰為屬之少陰而本論少陰篇中多心腎之證者以此少陰為樞以充肌溫膚。內以化精養神。上下周流循環不息。而居

肺陰厥陰之六元之熱氣主治之。

素問離合真邪論真氣者經氣也○熱者人身

之陽氣其原生於經氣之運動血液之養化而皮膚以五有調節體溫之能故少陰之熱與太陽之寒相對待以五藏之官能分為四部曰呼吸空氣濾清血漿器鼻竅靈樞篇究於竇門註鼻之外竅也脈度篇肺氣通於鼻肺和則鼻能知臭香矣本論少陰病但厥無汗而強發之必動其血或從鼻出會厭者音聲之戶也口脣者音聲之扇也舌者音聲之機也懸雍垂者音聲之關也頑頰者分氣之所泄也橫骨者神氣所使主發舌者也足之少陰上繫於舌絡於橫骨終於會厭邪客篇宗氣精微胸中出於喉嚨以貫心脈而行呼吸本論病人脈陰陽俱緊反汗出者亡陽也此屬少陰法當咽痛而復吐利少陰病下利咽痛胸滿心煩者豬膏湯主之少陰病二三日咽中痛者可與甘草湯不差與桔梗湯少陰病因中傷生瘡痛引喉旁不能語言聲不出者苦酒湯主之少陰病明中痛脹反浮者半夏散及湯主之少陰病下利清穀裏寒外熱手足厥逆腹微欲絕或咽痛者通脈四逆湯主之肺藏病經三斤三兩六葉二耳凡八葉主藏魄素問癥論肺者藏之長也為心之蓋也靈樞榮衛生會篇人受氣於穀穀入於

胃以傳於肺、五藏六府皆以受氣。其清者為榮、濁者為衛。榮在脈中、衛在脈外。榮周不休、五十而復大會、陰陽相貫。如環無端。察氣竈榮氣之道、內穀為寶。穀入於胃、乃傳之。肺流溢於中、布散於外。精專者行於經隧、常榮無已、終而復始。是謂天地之紀。五味薦穀、始入於胃。其精微者先出於胃之門、焦以液、五藏別出而行榮衛之道。其大東之搏而不行者、積於胸中、命曰氣海。出於肺、循喉咽故、呼則出吸則入。天地之精氣、其大數常出三八一。故穀不入半日而氣衰、一日則更少矣。本論以陰病歎而下利、譴語者、被火氣劫敵也。煩渴有水者、其人或歟、真武湯主之。以陰病四逆、其人或歟、四逆散主之。太飲乾呕者不可之。少陰病六七日、息高者死。膈膜是也。寒飲乾呕者不可吐也。當溫之曰榮氣化血運行器。脾藏血、經脾重二斤三分寸、有微膏半斤、主裹血、溫五藏、主羸意、柔問奇病論。五味入口、蕭於晨、脾為之折。其精氣津液注之於脈、化以為血。以榮舍意、邪客焉。榮氣者、泌其津液、注之於脈、化以為血。以榮四末、內注五藏、六府、以應刺熱焉。本論以陰病下利者、利自止。惡寒而踴卧、手足溫者可治以少陰病。吐利、鼻塞而利、手足厥冷者不治。少陰病吐利、踴坐、四肢者死。少陰病四肢逆泄利、下重者、四逆散主之。○以上少陰病下利、肝藏皆以手足之溫冷、候脾氣之盛衰。以脾主四肢、故也。肝藏

羅經一肝重二斤四兩左三葉右四葉凡七葉主藏魂素問五藏生成篇人肺血歸於肝肝受血而能視靈氣本神篇肝藏心血舍魂本論少陰病得之二三日以以上心中煩不得卧者黃連阿膠湯主之少陰病脈微無沉但欲卧汗出不自利有自欲吐至五六日自利復煩躁不得卧癲者死○少陰病本但欲寐以血虛肝失所養魂不守舍則見不得卧癰之心藏羅經心重十二兩中有七孔三毛盛精汁三合證矣心藏主藏神素問五藏生成篇諸血者皆屬於心靈恒而客篇少陰心脈也心者五藏六府之大主也精神之物舍也其藏堅固邪弗能容也客之則心傷心傷則神去病神去則死矣故諸邪之在心者皆在心之包絡本論少陰病微吐不吐心烦但欲寐五六日自利而渴者屬少陰也虛故飲水自利少陰病下利六七日厥經絡是也靈樞脈而嘔渴心煩不得眠者猪苓湯主之經絡度篇經脈為裏支而橫者為絡絡之別者為孫不藏篇經脈者所以行榮養陰陽筋骨勁強關節清利矣本論少陰病身體痛手足寒骨節痛胀汎者附子湯主之少陰病脈微而弱身痛如掣者此榮衛不和也曰血液化精器腎藏是也羅經腎胡也當歸四逆湯主之六府之精而藏之養篇腎主身之骨髓靈樞本神篇腎藏重一升二兩主藏志素問上古天真論腎者主水受五藏

精精舍志。腎氣虛則厥。不論少陰形志具小便白者。以下焦虛寒不能制水。故令色白也。少陰病但厥無汗而強發之。必動其血。○此腎藏蓄指生殖器。男子為羣丸。女子為卵巢。曰泌溺器。腎藏膀胱是也。

素問述謬論腎者水藏。主津液。主卧與喘也。

本論

少陰

病

二三日

不已

至四五日

腹痛小便不利

四肢沉重疼痛

自下利者

此為有水氣

其人或歎或小便不利

或下利

或嘔者真武湯主之

凡內傷外感失治而致血脈循環系統不和者

皆為少陰病。少陰與太陽為表裏。少陰之表實即是太陽病。太陽之裏虛即是少陰病。

病有發熱惡寒者。發於陽也。無熱惡寒者。發於陰也。病人

脈陰陽俱緊反汗出。故仲景以脈微細。但欲寐。為提綱標

標。衛生會篇云。血者神廟也。蓋人之精神全而篇中之證

脉血液以滋養筋肉。良則神安。故但欲寐也。而篇中之證

有邪在太陽者。細辛湯主之。少陰病得之。反發熱。脈沉者。麻黃附子甘草湯微發汗。以二三日麻黃附子

日無裏證。故微發汗也。有在陽明者。少陰病吐利手足逆

冷煩躁欲死者。吳茱萸湯主之。少陰病吐利手足逆

黃湯主之。以陰病下利，腹微者與白通湯。以陰病得之二三日，口燥咽乾者急下之，宜大承氣湯。少陰病自利清水，色純青心下必痛。口乾燥者可下之，宜大承氣湯。少有在陰病六七日，腹脹不大便者急下之，宜大承氣湯。

半表半裏，以陽部位之上焦。有心中煩不得卧者，有口中胸滿心煩者，有咽中痛者，有飲食入口即吐或心中溫，溫欲呴嚦不能吐，手足寒脈弦遲，胸中實當吐之者。

焦，有下利清穀，裏寒外熱，脹微欲絕，其人面色赤，或腹痛或乾硬，或因痛者有因逆其人或乾或悸或小便不利而腹中痛者，下焦者有下焦虛，不能制水，令小便利，下重者，便色白者有下利便膿血者，小當各隨其證候之虛實寒熱而治之。而又有邪在少陰，證兼太陰，或兼厥陰者，大抵連太陰者多嘔利。生於血海之熱，而以太陽明為運，厥陰者多厥逆。素問五藏生成篇，卧出而風腋，當治也。故也。治於足者為厥，此三者血行而不得反其空，故為齊厥也。王叔玄曰，厥謂痹，痹也。泣謂血行不利，厥謂是厥也。空者，血行之有大經隧也。○少陰篇之手足厥之厥，無益也。厥陰之厥，之厥逆也。厥陰之厥，之厥逆也。蓋神經之

妙用全賴血漿以滋養而血脉之運行亦全由神經以主掌。其證有血脉无病而及神經者有神經先病而及血脉者蓋三陰之質體系統如繩之糾互相附麗故其證治多相似也其間淺深輕重生死之辨所宜詳審也。

### 厥陰篇

厥陰者精神系統之術語腦髓為其中樞志意是其妙用而主宰全體知覺運動之機官也。素問至真要大論厥陰雨陰交盡也五藏生成篇諸髓者皆屬於腦脈要微論頭者精明之府厥成為癥疾靈樞決氣篇兩神相搏合而成形常先身生是謂精神人之血氣精神者所以奉生而用於性命者也志意者所以御精神收魂魄通寒溫和喜怒者也志意和財物精神專直魄不散情怒不起五藏不受邪矣○精神即生理學所謂神經系統志謂神經末梢意謂神經中樞其在太陽之部者有骨以為之幹而知覺銳敏能隨意運動在陽明及少陽之部者除九竅外皆知覺遲鈍不能隨意運動名曰自和神經然在太陽及陽明部任脉常動不休也厥陰為闔精者有感斯應在少陽部位者則常動不休也厥陰為闔精

血液化為腦髓藏於骨內居至陽之所二陰之氣化至此而盡故曰厥陰為闔六元之風氣主治之。厥者天之號令由陰陽二氣搏而生人身精神志意之妙用全乎元氣之風以爲運動風氣太過或不及則失和而爲病在太陽部位者四肢厥逆在少陽部位者消渴熱病及厥熱退在陽明部位者嘔噯下利皆神經失和為病凡外感內傷之病失治而致精神志意不仁者皆爲所致厥陰病厥陰與少陽爲表裏。厥陰神經所司之如費運動臟相表裏厥陰實即是少陽病少陽虛即是厥陰病以其爲日已久邪已深居二陰之盡與血脉互相附麗故多見陰陽錯雜寒熱混淆之證。厥陰厥熱之勝復猶少陽寒熱多熱少其病爲進素問脈解篇云厥逆連藏則死連經則生王啟玄曰經謂經脈藏謂五臟藏所以連藏則死者神經失故也。蓋熱發於坤陰之血脉厥由於厥陰之神經神經與血脉相附麗故厥者必厥熱前熱者接必厥厥深者熱亦深厥微者熱亦微也其先厥後熱者神經先病而及神經也其先热後厥者血脈先病而及少陽

厥多熱少者以二陰有偏勝也。厥熱相應病勢均也。生理學謂神經與血脈有密切之關係。故擁塞頭部之血管則大腦之機能立即停止。不者人事。腹大動脈受壓則下肢麻痺。即失知覺運動之機能。又人每因憤怒致呼吸閉塞。手足厥冷者乃體積血致循環停也。而仲景以消渴厥為提綱。立烏梅丸寒熱錯用緩治之法也。

消渴為太陽部位上焦之神經失和致津液不能上輸之病。就厥為陽明部位中焦神經失和致陽氣不達於四肢而手足逆冷吐衄之病。寒為少陽部位下焦之神經失和。血凝氣滯而脛疼痛之病。其病由半表而外發於太陽部位之軀殼。

四肢者則為厥逆及發熱

陸九芝曰。手足厥陰之表證。逆張細微絕

為厥陰之表藥。○當歸四逆加人參附子湯

附子湯人參乾薑湯通脈四逆湯大烏頭煎烏頭粉桂湯皆治寒厥之方。白虎湯瓜蒂散由半裏而內發於陽明部

黃芩苦連人參湯為治寒熱相兼嘔吐之方。乾薑

湯為治寒熱相兼嘔吐之方。嘴逆謂神經

病生蘆半夏湯橘皮湯為治虛寒而嘯下利之方。陽經失加之方。橘皮竹茹湯為治虛熱而嘯下利之方。之病。四逆湯通脈。四逆湯為治寒利之方。白頭翁湯。小承氣湯。黃連散芩湯為治熱利之方。麻黃升麻湯。柏葉阿膠湯。紫參湯。厚朴治寒熱。雜其有熱者。慮其傷陰。必以法溫之。其有寒者。慮其傷陽。必以法清之。其有寒者。慮其傷陰。必以法溫之。一如少陰之例也。